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ΕΡΓΟ «ΒΕΛΤΙΩΣΗ / ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΤΩΝ ΛΕΩΦ. ΑΡΓΥΡΟΥΠΟΛΕΩΣ - ΙΠΠΟΚΡΑΤΟΥΣ ΚΑΙ 

ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΟΔΟΥ ΤΣΕΡΙΟΥ ΣΤΟΝ ΔΗΜΟ ΣΤΡΟΒΟΛΟΥ ΚΑΙ ΔΗΜΟ ΛΑΚΑΤΑΜΕΙΑΣ 

ΣΤΗΝ ΕΠΑΡΧΙΑ ΛΕΥΚΩΣΙΑΣ» 

 

1. Εισαγωγή και ιστορικό του έργου 

 

Η Έκθεση Πληροφοριών για το έργο υποβλήθηκε στην Περιβαλλοντική Αρχή με σχετική επιστολή 

από το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως (Αρ. Φακ. 16.05.028.001.159.002.001 και ημερομηνία 18 

Μαΐου 2021), για αξιολόγηση. 

 

Το 2010, το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως υπέβαλε την Προκαταρκτική Έκθεση Επιπτώσεων 

στο Περιβάλλον (ΠΕΕΠ) για τα ο έργο, η οποία αξιολογήθηκε από την Επιτροπή Εκτίμησης 

Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων σε συνεδρία της στις 30/11/2020 και ακολούθως η Περιβαλλοντική 

Αρχή έκδωσε Γνωμάτευση στις 17/3/2011.  

 

Το 2021, ζητήθηκε η υποβολή της Έκθεσης Πληροφοριών για το έργο, λόγω των τροποποιήσεων 

του έργου που αφορούν κυρίως αλλαγή των γεωμετρικών χαρακτηριστικών των δρόμων, αλλαγή 

σχεδιασμού για μείωση αρ. αποκοπής δένδρων και διαχείρισης της κυκλοφορίας, κλείσιμο 

προσβάσεων, κ.α. Οι κύριες αλλαγές αφορούν: 

• αύξηση του πλάτους των λωρίδων πρασίνου, 

• πρόνοια για φύτευση μεγάλων δέντρων στα πεζοδρόμια και στις λωρίδες πρασίνου, 

• μείωση του πλάτους των λωρίδων κυκλοφορίας, 

• αύξηση του πλάτους των πεζοδρομίων, 

• αύξηση του πλάτους του ποδηλατόδρομου. 

 

Η Περιβαλλοντική Αρχή στα πλαίσια της Έκθεσης Πληροφοριών έκρινε αναγκαία τη διαβούλευση 

με τις αρμόδιες αρχές, λόγω εξειδικευμένων γνώσεων τους για το συγκεκριμένο έργο ή τις 

δυνητικές του επιπτώσεις του Έργου στο περιβάλλον. Με βάση τις απόψεις των αρχών αυτών, την 

επιτόπια επίσκεψη και τις πληροφορίες που υποβλήθηκαν με βάση το άρθρο 24 ετοιμάστηκε η 

παρούσα Περιβαλλοντική Έγκριση της Περιβαλλοντικής Αρχής.   
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2. Περιγραφή και χωροθέτηση του Έργου 

 

Το έργο αφορά την κατασκευή αστικών λεωφόρων, οι οποίες περιλαμβάνονται στο δίκτυο των 

Δρόμων Πρωταρχικής Σημασίας (ΔΠΣ) του Τοπικού Σχεδίου Λευκωσίας και του Ολοκληρωμένου 

Σχεδίου Κινητικότητας Λευκωσίας. Η αναγκαιότητα υλοποίησης του Έργου αυτού, περιλαμβάνεται 

στη Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων για το Ολοκληρωμένο Σχέδιο Κινητικότητας 

Λευκωσίας (ΟΣΚΛ), που εκπονήθηκε το 2012 και εκδόθηκε θετική Γνωμάτευση της 

Περιβαλλοντικής Αρχής το 2015. Το έργο περιλήφθηκε στη Μελέτη για την ετοιμασία Στρατηγικών 

Χαρτών Θορύβου για το πολεοδομικό συγκρότημα Λευκωσίας το 2018 που εκπονήθηκε από το 

Τμήμα Περιβάλλοντος και αξιολογήθηκε σε ότι αφορά τον περιβαλλοντικό θόρυβο. 

 

Οι Λεωφόροι Αργυρουπόλεως και Ιπποκράτους, αφορούν περιμετρικό ΔΠΣ που συνδέει την 

ανατολική με τη δυτική πλευρά της Λευκωσίας, ενώ οι Λεωφόροι Τσερίου και Στροβόλου, αφορούν 

ακτινωτό ΔΠΣ με φορά βορά-νότου. Μεγάλο τμήμα του Περιμετρικού ΔΠΣ (Λεωφόρος 

Αργυρουπόλεως – από τον κυκλικό κόμβο παρά το νέο Γ.Σ.Π., μέχρι τη Λεωφόρο Τσερίου) δεν 

είναι σήμερα κατασκευασμένο. Ο ουσιαστικός στόχος της κατασκευής του έργου είναι:  

• η κυκλοφοριακή σύνδεση των δυτικών με τις ανατολικές περιοχές της Λευκωσίας (Γέρι – Λατσιά 

– Λακατάμεια – Ανθούπολη), μέσω των Λεωφόρων Αργυρουπόλεως και Ιπποκράτους,  

• η διευκόλυνση της διακίνησης μεταξύ των νότιων και  βόρειων περιοχών στα δυτικά της πόλης 

(Τσέρι – Λακατάμεια – Στρόβολος), μέσω της νότιας επέκτασης  της λεωφόρου Τσερίου,  

• η σύνδεση της δυτικής περιοχής της Λευκωσίας με τον Αυτοκινητόδρομο Λευκωσίας – Λεμεσού 

(μέσω του ανισόπεδου κόμβου του ΓΣΠ) και με τον Περιμετρικό Αυτοκινητόδρομο Λευκωσίας 

(μέσω του κόμβου στην οδό Πεύκου) και η διευκόλυνση της πρόσβασης της από και προς την 

υπόλοιπη Λευκωσία,  

• η σύνδεση μεταξύ των οδικών έργων που υλοποιήθηκαν προγενέστερα όπως πχ. ο 

παρακαμπτήριος Δρόμος Λακατάμειας με τον ανισόπεδο κόμβο στον Αυτοκινητόδρομο 

Λευκωσίας – Λεμεσού, παρά το νέο στάδιο ΓΣΠ καθώς και νέα Έργα που υλοποιούνται σήμερα, 

όπως πχ ο Περιμετρικός Αυτοκινητόδρομος Λευκωσίας, 

• η αποσυμφόρηση ευαίσθητων περιοχών κατοικίας από τη διαμπερή κυκλοφορία,  

• η προώθηση των Μέσων Μαζικής Μεταφοράς και των εναλλακτικών μέσων κυκλοφορίας όπως 

το ποδήλατο,  

• η συμβολή του δρόμου στη λειτουργία του Park and Ride στην περιοχή του Νέου Σταδίου ΓΣΠ, 

• η άμβλυνση του σοβαρού προβλήματος κυκλοφοριακής συμφόρησης, που σήμερα υφίσταται 

στην είσοδο της πόλης και ιδιαίτερα στη Λεωφόρο Σπύρου Κυπριανού και θα υποβοηθηθεί η 

αποσυμφόρηση των κεντρικών περιοχών της πόλης και η καλύτερη διακίνηση της κυκλοφορίας 

των Νότιων περιοχών της Λευκωσίας και των κεντρικών αστικών περιοχών. 

 

Συγκεκριμένα, το έργο, το οποίο εμπίπτει στους Δήμους Στροβόλου και Λακατάμειας (Φύλλα / 

Σχέδια 30/14/W2, 30/13/Ε2, 30/13/W2, 30/12/E2) θα περιλαμβάνει: 

• Τέσσερις (4) λωρίδες κυκλοφορίας, πλάτους 24,50μ. (βλ. ΣΧΕΔΙΟ 1).  
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• Ποδηλατόδρομος διπλής κατεύθυνσης και πεζοδρόμια, ενώ προβλέπεται η σύνδεση τους με 

άλλα υφιστάμενα οδικά δίκτυα.  

• Τρεις (3) λωρίδες πρασίνου, με τις δύο (2) να χωροθετούνται στα πεζοδρόμια (πλάτος 1,10μ.) 

και η άλλη στο κέντρο του δρόμου (πλάτος 2,20μ.). Το συνολικό εμβαδόν του χώρου που θα 

τοπιοτεχνηθεί θα ανέλθει σε 23.000τ.μ., ενώ θα φυτευτούν δέντρα 3344 δέντρα και 15094 

θάμνοι. 

• Κατασκευή γέφυρας πάνω από την κοίτη του ποταμού Καλόγερου.  

• Θα κατασκευαστούν δύο (2) κυκλικοί κόμβοι - ο πρώτος στη συμβολή της Λεωφόρου Τσερίου με 

τις Λεωφόρους Ιπποκράτους /Αργυρουπόλεως και ο δεύτερος στη συμβολή της Λεωφόρου 

Αργυρουπόλεως με την Οδό Κωνσταντινουπόλεως. 

• Σε τρεις (3) συμβολές του κύριου άξονα με άλλους σημαντικούς συλλεκτήριους δρόμους, θα 

λειτουργούν φώτα τροχαίας για τη ρύθμιση της κυκλοφορίας, τα οποία θα διαθέτουν σύστημα 

σταμάτη/ γρηγόρη, για τη διασταύρωση των πεζών.  

• Σε δεκαεπτά (17) επιλεγμένα σημεία του δρόμου, θα λειτουργούν φωτοελεγχόμενες διαβάσεις 

πεζών τύπου Pelican. 

• Βελτιώσεις στο υφιστάμενο δευτερεύον οδικό δίκτυο της περιοχής (Οδικό δίκτυο βόρεια της νέας 

όδευσης της Λεωφόρου Ιπποκράτους-360μ., Καραβοστασίου-80μ., Νίκαιας-80μ., Καλλιπόλεως-

100μ., Διδυμότειχου-80μ.). Το συνολικό μήκος των οδών που θα βελτιωθούν ανέρχεται στα 

700μ. περίπου με κυμαινόμενο πλάτος 11-18,20μ., ανάλογα με το υφιστάμενο πλάτος των 

οδών. Στις εργασίες βελτίωσης των δευτερευόντων οδών, περιλαμβάνονται κατασκευή 

πεζοδρομίων, τοποθέτηση οδικού φωτισμού, εγκατάσταση υπηρεσιών κοινής ωφέλειας, κ.λπ. 

• Τοποθέτηση σύγχρονου οδικού φωτισμού, εγκατάσταση συστήματος απορροής ομβρίων 

υδάτων και αστικών λυμάτων, τοποθέτηση υπόγειων εγκαταστάσεων των υπηρεσιών κοινής 

ωφελείας, και σύνδεση με άλλα υφιστάμενες υποδομές της περιοχής με πρόνοιες για τη 

σύνδεση τους και με υποδομές που θα δημιουργηθούν μελλοντικά με τις αναπτύξεις. 

• Κατασκευή αγωγών ομβρίων υδάτων για μείωση των προβλημάτων πλημμυρών στον ποταμό 

Καλόγερο. 

 
ΣΧΕΔΙΟ 1: Τυπική διατομή έργου 

 

Το έργο διαχωρίζεται σε τέσσερα (4) βασικά τμήματα (βλ. ΧΑΡΤΗ 1) ως ακολούθως: 

 

ΤΜΗΜΑ Α – Λεωφόρος Αργυρουπόλεως: από τη συμβολή της με τη Λεωφόρο Τσερίου, μέχρι την 

προέκταση της Λεωφόρου Βικέλα, σήμερα δεν υφίσταται. Το συνολικό μήκος ανέρχεται περίπου 

στα 2χλμ και το προτεινόμενο πλάτος στα 24,50μ. Η Λεωφόρος διέρχεται από μη δομημένη 
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περιοχή με ελάχιστες αναπτύξεις εκατέρωθεν. Εκτιμάται ότι ο αριθμός των οχημάτων που θα 

χρησιμοποιούν το τμήμα αυτό του δρόμου κατά τον πρώτο χρόνο λειτουργίας της Λεωφόρου 

(2023), ανέρχεται σε 23.000 οχήματα / ημέρα. 

 

ΤΜΗΜΑ Β – Λεωφόρος Ιπποκράτους: από τη συμβολή της με τη Λεωφόρο Ορφέως, μέχρι τη 

Λεωφόρο Τσερίου, έχει συνολικό μήκος περίπου 1,6χλμ και προτεινόμενο πλάτος 24,50μ. 

Πρόκειται για υφιστάμενο δρόμο δύο (2) λωρίδων κυκλοφορίας. Εκτιμάται ότι ο αριθμός των 

οχημάτων που χρησιμοποιούν το τμήμα αυτό του δρόμου καθημερινά, ανέρχεται στα 16.000 

οχήματα / ημέρα (2023). 

 

ΤΜΗΜΑ Γ – Νότια επέκταση Λεωφόρου Τσερίου (από τη Λεωφόρο Σπ. Κυπριανού μέχρι τη 

Λεωφόρο Αργυρουπόλεως: έχει συνολικό μήκος 900μ. και πλάτος 24,50μ. Σήμερα, υπάρχει 

υφιστάμενος δρόμος δύο (2) λωρίδων κυκλοφορίας, χωρίς πεζοδρόμια και οδικό φωτισμό. 

Εκτιμάται ότι ο αριθμός των οχημάτων που χρησιμοποιούν το τμήμα αυτό του δρόμου καθημερινά, 

ανέρχεται στα 25.000 οχήματα / ημέρα.  

 

ΤΜΗΜΑ Δ – Νότια επέκταση Λεωφόρου Τσερίου (από τη Λεωφόρο Αργυρουπόλεως μέχρι τον 

Περιμετρικό Αυτοκινητόδρομο Λευκωσίας): έχει συνολικό μήκος 1.700μ. και πλάτος 24,50μ. 

Σήμερα, υπάρχει υφιστάμενος δρόμος δύο (2) λωρίδων κυκλοφορίας, χωρίς πεζοδρόμια και οδικό 

φωτισμό. Εκτιμάται ότι ο αριθμός των οχημάτων που χρησιμοποιούν το τμήμα αυτό του δρόμου 

καθημερινά, ανέρχεται στα 13.000 οχήματα / ημέρα. 

 

 
ΧΑΡΤΗΣ 1: Το έργο διαχωρίζεται σε 4 βασικά τμήματα 
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Η περιοχή από την οποία διέρχεται το έργο εντάσσεται σε Ζώνη Προστασίας (Δα2), Οικιστικές 

Ζώνες (Κα8, Κα7, Κα6, Κα5) και Εμπορικούς Άξονες (Εβ6, Εβ5, Εβ4). Η περιοχή διαχωρίζεται σε 

τέσσερις (4) υπο-περιοχές, οι οποίες παρουσιάζουν διαφοροποιήσεις μεταξύ τους, ως προς την 

ένταση της ανάπτυξης, τις επιτρεπόμενες χρήσεις, τα γεωμορφολογικά χαρακτηριστικά (βλ. 

ΧΑΡΤΕΣ 2 και 3), και αναλύονται ως εξής: 

 

Υπο-περιοχή Α – Βόρεια της Λεωφόρου Αργυρουπόλεως: περικλείεται από τη Λεωφ. Δ. Βικέλα στα 

ανατολικά, τη Λεωφόρο Σπ. Κυπριανού στα βόρεια, τη νότια επέκταση της Λεωφ. Τσερίου στα 

δυτικά και την προτεινόμενη Λεωφόρο Αργυρουπόλεως στα νότια. Στην περιοχή επιτρέπεται 

οικιστική και βιοτεχνική ανάπτυξη. Η βελτίωση της νότιας επέκτασης της Λεωφ. Τσερίου, θα 

διευκολύνει την κυκλοφοριακή διακίνηση / σύνδεση της περιοχής αυτής με τις υπόλοιπες περιοχές.  

 

Υπο-περιοχή Β – Νότια της Λεωφόρου Αργυρουπόλεως: περικλείεται από τη νότια επέκταση της 

Λεωφόρου Τσερίου στα δυτικά, την προτεινόμενη Λεωφόρο Αργυρουπόλεως στα βόρεια, τη 

μελλοντική νότια επέκταση της Λεωφόρου Δημήτρη Βικέλα στα ανατολικά και τον Περιμετρικό 

Αυτοκινητόδρομο Λευκωσίας στα νότια που είναι σήμερα υπό κατασκευή. Στην υπο-περιοχή αυτή 

επιτρέπεται η οικιστική και βιοτεχνική ανάπτυξη. Εκτενέστερη αναφορά γίνεται στην παράγραφο 3 

πιο κάτω. Η κατασκευή της Λεωφόρου Αργυρουπόλεως, θα είναι πάρα πολύ υποβοηθητική για την 

αναπτυξιακή διαδικασία της περιοχής αυτής, ενώ παράλληλα η διεύρυνση/ βελτίωση της νότιας 

επέκτασης της Λεωφόρου Τσερίου, θα διευκολύνει την κυκλοφοριακή διακίνηση και την σύνδεση 

της με τις υπόλοιπες περιοχές.  

 

Υπο-περιοχή Γ – Νότια της Λεωφόρου Ιπποκράτους: περικλείεται από τη Λεωφόρο Ιπποκράτους 

στα βόρεια, τη νότια επέκταση της λεωφόρου Τσερίου στα ανατολικά, τη Λεωφόρο Κρανιδιώτη στα 

δυτικά (μέρος της μέχρι την οδό Πεύκου υλοποιήθηκε παλαιότερα) και τον Περιμετρικό 

Αυτοκινητόδρομο Λευκωσίας στα νότια (σήμερα δεν υφίσταται, θα κατασκευαστεί σε επόμενη 

φάση). Στην υπο-περιοχή αυτή επιτρέπεται η οικιστική και εμπορική ανάπτυξη, ενώ μικρή περιοχή 

της χαρακτηρίζεται ως γεωργική για την προστασία του διαύλου του αεροδρομίου Λακατάμειας. Η 

διεύρυνση/ βελτίωση της Λεωφόρου Ιπποκράτους και της νότιας επέκτασης της Λεωφόρου 

Τσερίου, θα είναι πάρα πολύ υποβοηθητική για την αναπτυξιακή διαδικασία της περιοχής αυτής και 

θα διευκολύνει την κυκλοφοριακή διακίνηση και την σύνδεση της με τις υπόλοιπες περιοχές.  

 

Υπο-περιοχή Δ – Βόρεια της Λεωφόρου Ιπποκράτους: περικλείεται από τη Λεωφόρο Ιπποκράτους 

στα νότια, τη νότια επέκταση της Λεωφόρου Τσερίου στα ανατολικά, τη Λεωφόρο Μακαρίου και 

Κρανιδιώτη στα δυτικά (μέρος της μέχρι την οδό Πεύκου υλοποιήθηκε παλαιότερα) και τη Λεωφόρο 

Σπ. Κυπριανού στα βόρεια. Στην υπο-περιοχή αυτή επιτρέπεται η οικιστική και εμπορική ανάπτυξη 

και είναι ήδη αρκετά ανεπτυγμένη, καθώς στο εσωτερικό της υφίστανται κυβερνητικοί προσφυγικοί 

οικισμοί, δημόσια και ιδιωτικά νηπιαγωγεία, το δημοτικό σχολείο και το Γυμνάσιο Αγ. Στυλιανού 

Λακατάμειας, η εκκλησία Α. Στυλιανού, εμπορικά καταστήματα, ιδιωτικά φροντιστήρια, γυμναστήρια 

κλπ. Η διεύρυνση/ βελτίωση της Λεωφόρου Ιπποκράτους και της νότιας επέκτασης της Λεωφόρου 

Τσερίου, θα είναι πάρα πολύ υποβοηθητική για την αναπτυξιακή διαδικασία της περιοχής αυτής και 

θα διευκολύνει την κυκλοφοριακή διακίνηση και την σύνδεση της με τις υπόλοιπες περιοχές.  
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ΧΑΡΤΗΣ 2: Το έργο διαχωρίζεται σε 4 υπο-περιοχές 

 

 
ΧΑΡΤΗΣ 3: Το έργο χωροθετείται σε πολεοδομικές ζώνες σύμφωνα με το Τοπικό Σχέδιο Λευκωσίας (2018) 
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Οι ευαίσθητες χρήσεις γης που απαντώνται στην ευρύτερη περιοχή αφορούν κυρίως το 

Αμερικανικό Ιατρικό Κέντρο (American Medical Centre), το οποίο βρίσκεται 630m περίπου 

ανατολικά του βόρειου τμήματος της Λεωφόρου Τσερίου, το Γυμνάσιο Αγίου Στυλιανού και το ΣΤ’ 

Δημοτικό Σχολείο Λακατάμειας, τα οποία βρίσκονται σε απόσταση 660m και 540m, αντίστοιχα, 

ανατολικά του βόρειου τμήματος της Λεωφόρου Τσερίου, καθώς και άλλα ιδιωτικά σχολεία. 

 

Η περιοχή του έργου εμπίπτει στην ζώνη 2 (A max AgR 0,20) και η σχετικά υψηλή σεισμικότητα 

στην περιοχή λαμβάνεται υπόψη στους υπάρχοντες κανονισμούς και τον σεισμικό κώδικα.  

 

Το έργο διασταυρώνει κάθετα τρεις ποταμούς / υδατορέματα, εκ των οποίων ο ένας είναι ο 

πόταμος Καλόγερος. Με βάση τη πρόσφατη μελέτη προκαταρκτικής αξιολόγησης κινδύνων 

πλημμύρας 2018, για την Κύπρο, η οποία εκπονήθηκε από το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων 

(ολοκλήρωση Μάιος 2020), ο ποταμός Καλόγερος, ο οποίος αποτελεί μέρος του Πεδιαίου 

ποταμού) αναγνωρίστηκε ως μία (1) από τις δεκαεννέα (19) Περιοχές Δυνητικού Σημαντικού 

Κινδύνου Πλημμύρας. Σε όλα τα σενάρια παρουσιάζονται υπερχειλίσεις της κοίτης, ειδικότερα 

ανάντη των διαβάσεων (κυρίως οχετοί) περιορισμένης παροχετευτικότητας που συμβαίνει 

ανύψωση της στάθμης ροής. Κατακλύζονται όλοι οι χαμηλοί οχετοί (ιρλανδικές διαβάσεις) αλλά όχι 

οι οδικές γέφυρες. Στις πλημμύρες 100 και 500ετίας οι χρήσεις που θίγονται είναι κυρίως οι ζώνες 

προστασίας της κοίτης του ποταμού Καλόγερου καθώς και ζώνες κατοικίας (κυρίως περιοχές με 

μονοκατοικίες μέχρι δύο ορόφων). 

 

Για το έργο καταγραφή της χλωρίδας και πανίδας, λόγω της συμβολής του με τον ποταμό 

Καλόγερο (βλ. ΠΙΝΑΚΑΣ 1). Η μεθοδολογία που ακολουθήθηκε για την καταγραφή της χλωρίδας 

και πανίδας στην περιοχή μελέτης, ήταν η επισκόπηση συνολικής έκτασης 500μ. κατά μήκος του 

ποταμού Καλόγερου στο σημείο συμβολής του με τον υπό μελέτη δρόμο. Συγκεκριμένα, 

πραγματοποιήθηκαν παρατηρήσεις σε διατομές μήκους 250μ. βόρεια και 250μ. νότια του υπό 

μελέτη δρόμου. Ο κύριος οικότοπος που εντοπίζεται κατά μήκος, στις όχθες του ποταμού 

Καλόγερου είναι ο κυπριακός οικότοπος CY17 - «Παρυδάτιες κοινότητες ψηλών καλαμιών (Arundo, 

Imperata, Saccharum)». Εντός του CY17 εντοπίζονται και καλάμια του είδους Phragmites australis. 

Επίσης, στην περιοχή εντοπίζονται μικρά και μεγάλα δέντρα ευκαλύπτων (Eucalyptus sp.) και 

φυτεύσεις κυπαρισσοειδών (Cupressus sp.). H γενική βλάστηση της περιοχής αποτελείται κυρίως 

από διαταραχόφιλα2 (ruderal) συνανθρωπικά είδη, τυπικά σε περιοχές στις οποίες υπάρχουν 

ανθρωπογενείς επεμβάσεις και παρουσιάζουν εκτεταμένη εξάπλωση στην Κύπρο. Κατά τη 

διάρκεια της επιτόπιας επίσκεψης δεν παρατηρήθηκαν είδη πανίδας στην περιοχή πέραν από 

κάποια περιττώματα ζώου που το πιο πιθανόν ανήκουν στον κυπριακό σκαντζόχοιρο - 

(Hemiechinus auritus dorotheae) 

 

Είδη  Κοινή ονομασία Παρατηρήσεις 

Arundo donax  Καλάμι  

Atriplex sp.   

Avena sp.  Συνανθρωπικό 

Bromus sp.  Συνανθρωπικό 
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Cupressus sp.  Kυπαρισσοειδές  

Dittrichia viscosa  Κόνιζος  

Ecballium elaterium  Πικραγγουρκά Συνανθρωπικό 

Echinops spinosissimus  

 

Γαουράγκαθθος, 

Μουσκοκαύλιν 

 

Echium angustifolium subsp. 

angustifolium 

 

Καττουδκιά, Μαννούιν  

Erigeron bonariensis 

 

Εγκλιματισμένο 

εισβλητικό 

 

Eucalyptus sp.  Eυκάλυπτος  

Lactuca seriola  Συνανθρωπικό  

Parkinsonia aculeata Επιγενές - Μη εισβλητικό  

Phragmites australis 

 

Αρκοκάλαμον, 

Αρκοκαλάμιν 

 

Piptatherum miliaceum   

Polygonum equicetiforme  Πολυγόνατος  

Sinapis alba  Λαψάνα Συνανθρωπικό 

 

3. Περιγραφή των περιβαλλοντικών στοιχείων που ενδέχεται να επηρεαστούν σοβαρά 

από το έργο και επιπτώσεων που το έργο ενδέχεται να προκαλέσει στο περιβάλλον 

 

Οι κυριότερες επιπτώσεις στο περιβάλλον σύμφωνα με την Έκθεση Πληροφοριών είναι οι 

ακόλουθες:  

 

Κατά την κατασκευή:  

 

3.1. Ο συνολικός αριθμός των δέντρων που θα χρειασθεί να αφαιρεθούν και αντικατασταθούν με 

άλλα δέντρα, ανέρχεται στα 163 (61 ελιές, 41 κυπαρίσσια, 43 κιτρομηλιές, 4 φοινικιές, 14 

καλλωπιστικά) στη Λεωφ. Αργυρουπόλεως και στη Λεωφ. Τσερίου. Υπολογίζεται ότι κατά μήκος 

του δρόμου θα φυτευτούν 3.344 νέα δέντρα και 15.094 θάμνοι. Συγκεκριμένα, θα φυτευτούν 1.144 

ορθόκλωνα κυπαρίσσια, 670 ελιές, 1.530 συκαμιές μη καρποφόρες, 1.113 κάρισσες, 700 

λευκόφυλλα, 8.991 ροδοδάφνες νάνα, 377 βουκεμβίλιες νάνα και 3.913 σχινιές. Το γεγονός ότι η 

Λεωφόρος Αργυρουπόλεως, αποτελεί νέο άξονα οδού, την καθιστά ιδανική περίπτωση για την 

ανάπτυξη τριών (3) δεντροστοιχιών κατά μήκος της, με δεντροφύτευση ψηλών δέντρων και θάμνων 

χωρίς να επηρεάζονται υφιστάμενα υπόγεια δίκτυα υπηρεσιών όπως συμβαίνει σε βελτιώσεις 

υφιστάμενων οδών. 

 

3.2. Για την κατασκευή του έργου θα χρησιμοποιηθούν συνήθεις μέθοδοι κατασκευής οδικών 

έργων (επιφανειακές εκσκαφές και εκσκαφές / επιχωματώσεις για την έδραση του οδοστρώματος) 

και χωματουργικές εργασίες (εκσκαφές – επιχωματώσεις), για τη θεμελίωση των γεφυρών πάνω 

από τον ποταμό Καλόγερο. Τα υλικά που θα χρησιμοποιηθούν στην κατασκευή του έργου είναι 
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υλικό υποθεμελίου (χαβαροχάλικο), θεμελίου (crusher run), ασφαλτικό σκυρόδεμα (πρέμιξ), 

προκατασκευασμένα κράσπεδα και πλάκες πεζοδρομίου. 

 
3.3. Περιοδική αύξηση του θορύβου από τον εξοπλισμό που θα απαιτηθεί όπως εκσκαφείς 

(ερπυστριοφόροι και λαστιχοφόροι), φορτωτές, graders, διάφοροι τύποι φορτηγών, οδοστρωτήρες 

(λαστιχοφόροι και μη), οχήματα τοποθέτησης σκυροδέματος, εκφορτωτήρες, κ.λπ. Σύμφωνα με 

τους υπολογισμούς του Βρετανικού Προτύπου British Standard BS 5228, κατά τη 10ωρή λειτουργία 

του εργοταξίου, η εκτιμώμενη τιμή του δέκτη Leq(10h) για τον αποδέκτη σε απόσταση 10μ. από το 

όριο του εργοταξίου υπολογίστηκε στα 68-95dB(A), περίπου. 

 

3.4. Οι επιπτώσεις στην ποιότητα της ατμόσφαιρας αναμένονται από τις εκπομπές σκόνης από τις 

χωματουργικές εργασίες, τις εκπομπές από τα συγκροτήματα παραγωγής υλικών 

(ασφαλτομίγματα), τις εκπομπές από την κίνηση των βαρέων οχημάτων για τη μεταφορά των 

προϊόντων εκσκαφής και των υλικών κατασκευής, τις φορτοεκφορτώσεις υλικών, την αποξήλωση 

υφιστάμενων κατασκευών. Κατά τη δυσμενέστερη σύνθεση του εργοταξίου κατασκευής, θα 

λειτουργούν κατασιγασμένος αεροσυμπιεστής, βαριά φορτηγά, φορτωτής υλικών εκσκαφών, 

προωθητήρας, εκσκαπτικό, Grader, οδοστρωτήρας, σύστημα στρώσης ασφάλτου, αντλία 

σκυροδέματος. Σύμφωνα με τους υπολογισμούς, οι εκπομπές των αερίων ρύπων για την ώρα 

αιχμής χαρακτηρίζονται ιδιαίτερα χαμηλές έως αμελητέες. Οι διαδικασίες καύσης εκπέμπουν 

κυρίως μονοξείδιο του άνθρακα (CO), οξείδια του αζώτου (NOx), οργανικές πτητικές ενώσεις 

(VOCs) και αιωρούμενα σωματίδια (PM). 

 

3.5. Οι απαιτούμενες ανάγκες σε νερό, ανά ημέρα, ανέρχονται στα 4-6κ.μ. Η χρήση νερού, 

απαιτείται για τη διαβροχή του εδάφους και των χωμάτων εκσκαφής/επιχωμάτωσης και για το 

πλύσιμο των μηχανημάτων κατασκευής (εφόσον απαιτείται).  

 

3.6. Επηρεασμός του εδάφους από πιθανές βλάβες μηχανημάτων ή οχημάτων, αύξηση του 

θορύβου, ρύπανση της ατμόσφαιρας και αύξηση της σκόνης λόγω των εργασιών εργοταξίου. 

 

3.7. Ο ημερήσιος όγκος υγρών αποβλήτων (οικιακά) που θα δημιουργηθούν ανέρχονται στα 300 

λίτρα για 25-30 εργαζομένους και θα προέρχονται από τους χώρους υγιεινής του εργοταξίου μέρος 

των οποίων θα απομακρύνεται.  

 

3.8. Ο ημερήσιος όγκος στερεών αποβλήτων που θα δημιουργηθούν είναι μικρός και θα 

προέρχονται από τους εργαζομένους στο εργοτάξιο, τα αδρανή υλικά που θα προκύψουν από τις 

εκσκαφές, την αφαίρεση υφιστάμενου ασφαλτικού οδοστρώματος, την αφαίρεση υφιστάμενου 

σκυροδέματος, υλικά που παραλείφθηκαν αλλά δεν μπορούν να χρησιμοποιηθούν λόγω κακής 

ποιότητας κ.λπ. Θα χρησιμοποιηθούν συνήθεις μέθοδοι και μηχανήματα κατεδαφίσεων. 

 

3.9. Οι όγκοι των εκσκαφών, επιχωματώσεων και των υλικών που θα χρησιμοποιηθούν, 

ανέρχονται στις 77.100κ.μ.  
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3.10. Ο όγκος του επιφανειακού εδάφους που θα αφαιρεθεί από την περιοχή που καταλαμβάνει το 

έργο ανέρχεται περίπου στα 4.600κ.μ. και από το νέο δευτερεύον οδικό δίκτυο 1.200κ.μ. Μικρό 

μέρος του, μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε επιχωματώσεις εάν κριθεί κατάλληλο ή απαραίτητο, ενώ 

το υπόλοιπο, μπορεί να χρησιμοποιηθεί στην τοπιοτέχνηση του Έργου (νησίδες και λωρίδες 

πρασίνου). 

 

3.11. Το εμβαδόν που θα σφραγιστεί από το έργο ανέρχεται σε 100.000τ.μ. 

 
3.12. Η κατασκευή του έργου θα επιλύσει τα σοβαρά φαινόμενα πλημμύρας που παρουσιάζονται 

κατά τους χειμερινούς μήνες στον ποταμό Καλόγερο.  

 
3.13. Κατά το στάδιο κατασκευής, οι ενεργειακές απαιτήσεις σε συμβατικά καύσιμα και πιο 

συγκεκριμένα πετρέλαιο κίνησης, αφορούν τα μηχανοκίνητα οχήματα μεταφοράς υλικών και τα 

διάφορα μηχανήματα που θα χρησιμοποιηθούν στο εργοτάξιο. Οι πιο πάνω ανάγκες δεν μπορούν 

να εκτιμηθούν με ακρίβεια σε αυτό το στάδιο, αλλά εκτιμώνται ως αμελητέες. 

 

Κατά τη λειτουργία: 

 

3.14. Τα πεζοδρόμια και ο ποδηλατόδρομος που θα κατασκευαστούν με το έργο θα αυξήσει τις 

δυνατότητες και τις ευκαιρίες των κατοίκων της περιοχής και γενικά του πληθυσμού για τη χρήση 

του ποδηλάτου ως μέσου διακίνησης και όχι μόνο ως μέσου άθλησης και ψυχαγωγίας, θα συμβάλει 

θετικά στην προώθηση των Μέσων Μαζικής Μεταφοράς και στην αύξηση του επιπέδου οδικής 

ασφάλειας τόσο στις γειτονιές, όσο και στο κύριο οδικό δίκτυο. 

 

3.15. Βελτίωση του μικροκλίματος της περιοχής με την επιλογή ειδών της κυπριακής 

βιοποικιλότητας, τη φύτευση περίπου 3.344 νέα δέντρα και 15.094 θάμνους, την αύξηση της 

σκιασμένης επιφάνειας περίπου και τη συνολική επιφάνεια τοπιοτέχνησης με αύξηση της 

βλάστησης. 

 
3.16. Οι επιπτώσεις στους φυσικούς πόρους και τη βιοποικιλότητα της περιοχής αναμένονται να 

είναι θετικές μετά τις κατασκευαστικές εργασίες, καθώς ο ποταμός μετά την κατασκευή του έργου 

θα επανέλθει στην αρχική του κατάσταση με έργα αποκατάστασης υφιστάμενων παρανομιών ή 

κακοτεχνιών στην κοίτη του, διασφαλίζοντας την απρόσκοπτη ροή του.  

 

3.17. Μετά την ολοκλήρωση του έργου θα απαιτείται ποσότητα νερού για τις ανάγκες άρδευσης 

των διαφόρων δέντρων και θάμνων που θα φυτευτούν στα πλαίσια του Έργου.  

 
3.18. Κατά το στάδιο λειτουργίας του έργου, τα στερεά απόβλητα που αναμένεται να παράγονται 

αφορούν οικιακού τύπου στερεά απόβλητα από το κοινό (οργανικά απόβλητα και απόβλητα 

συσκευασίας), απόβλητα από τη συντήρηση των χώρων /λωρίδων πρασίνου (κλαδέματα, φύλλα, 

ιστοί φυτών), και απόβλητα από τη συντήρηση του οδικού δικτύου και των άλλων υποδομών. 
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3.19. Σύμφωνα με τον Στρατηγικό Χάρτη Θορύβου για το Πολεοδομικό Συγκρότημα Λευκωσίας του 

2017 (3ος γύρος), τα επίπεδα θορύβου της περιοχής θα βελτιωθούν τόσο για τον δείκτη ημέρας-

βραδιού-νύκτας (Lden) όσο και για το δείκτη νύκτας (Ln). Για την αντιμετώπιση της έκθεσης του 

πληθυσμού σε υψηλά επίπεδα θορύβου διαμορφώθηκε το Σχέδιο Δράσης (Κ.Δ.Π. 18/2019), που 

αφορά την εισαγωγή μέτρων για τη διαχείριση των επιδράσεων του θορύβου, το οποίο 

περιλαμβάνει το έργο «Διεύρυνση / Βελτίωση των Λεωφόρων Ιπποκράτους / Αργυρουπόλεως και 

τμήματος της οδού Τσερίου στην Λακατάμεια και στον Στρόβολο». 

 

3.20. Μείωση των εκπομπών ρύπων και συνολικών εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα μέσω της 

αναμενόμενης μείωσης της κυκλοφορίας ιδιωτικών οχημάτων και της αύξησης της χρήσης μέσων 

μαζικής μεταφοράς (λεωφορεία), ποδηλάτων και πεζών, για την περιοχή του πυρήνα του 

Στροβόλου.  

 

3.21. Σύμφωνα με τους υπολογισμούς, με τη χρήση του μοντέλου COPERT street level, εκτιμάται 

ότι οι επιπτώσεις στην ποιότητα της αέρα για το έτος λειτουργίας του έργου το 2024 αναλύονται ως 

ακολούθως, ενώ εκτιμήθηκαν για τα έτη 2029 (5 έτη λειτουργίας) και 2034 (10 έτη λειτουργίας):  

• Οι συγκεντρώσεις στο τμήμα του δρόμου από τον κυκλικό κόμβο του νέου ΓΣΠ μέχρι την 

συμβολή με τη Λεωφόρο Τσερίου (Λεωφ. Αργυρουπόλεως), συνολικού μήκους 1.959μ. 

περίπου, υπολογίζονται σε CO 11.833Kg/hr, CO2 349.170kg/hr, NOx 2.457kg/hr, PM 

151Kg/hr, VOC 1.388Kg/hr, SO2 78Kg/hr, N2O 29Kg/hr, CH4 145Kg/hr, NH3 32Kg/hr, PAHs 

3,5Kg/hr. 

• Οι συγκεντρώσεις στο τμήμα του δρόμου από τον νέο κυκλικό κόμβο στη Λεωφόρο Τσερίου 

μέχρι τον κυκλικό κόμβο Κκολιά στη Λεωφόρο Μελίνας Μερκούρη (Λεωφ. Ιπποκράτους), 

συνολικού μήκους 1.769μ. περίπου, υπολογίζονται σε CO 8.145Kg/hr, CO2 240.350kg/hr, 

NOx 1.691Kg/hr, PM 104Kg/hr, VOC 955Kg/hr, SO2 54Kg/hr, N2O 20Kg/hr, CH4 100Kg/hr, 

NH3 22Kg/hr, PAHs 2,4Kg/hr. 

• Οι συγκεντρώσεις της Λεωφόρου Τσερίου, από τον κυκλικό κόμβο στη Λεωφόρο Σπύρου 

Κυπριανού (κόμβο Θεόκτιστου) μέχρι τον νέο κυκλικό κόμβο στη συμβολή της με 

Αργυρουπόλεως-Ιπποκράτους, συνολικού μήκους 966μ. περίπου, υπολογίζονται σε CO 

6.888Kg/hr, CO2 209.268kg/hr, NOx 1.498Kg/hr, PM 93Kg/hr, VOC 817Kg/hr, SO2 47Kg/hr, 

N2O 17Kg/hr, CH4 90Kg/hr, NH3 19Kg/hr, PAHs 2,1Kg/hr. 

• Οι συγκεντρώσεις της Λεωφόρου Τσερίου, από τον νέο κυκλικό κόμβο στη συμβολή της με 

Αργυρουπόλεως-Ιπποκράτους μέχρι τη συμβολή της με την οδό Πεύκου, συνολικού μήκους 

1.835μ. περίπου, υπολογίζονται σε CO 6.939Kg/hr, CO2 195.838kg/hr, NOx 1.340Kg/hr, PM 

82Kg/hr, VOC 800Kg/hr, SO2 43Kg/hr, N2O 16Kg/hr, CH4 77Kg/hr, NH3 19Kg/hr, PAHs 

1,95Kg/hr. 

Σύμφωνα με τα πιο πάνω αποτελέσματα του μοντέλου, προκύπτει ότι η αύξηση του κυκλοφοριακού 

φόρτου στο υπό βελτίωση /κατασκευή οδικό δίκτυο θα επιβαρύνει μεν την ατμόσφαιρα στην άμεση 

και γύρω περιοχή μελέτης, ωστόσο το επίπεδο ρύπανσης είναι χαμηλό και δεν παρατηρούνται 

υπερβάσεις των οριακών τιμών συγκέντρωσης των ρύπων στον ατμοσφαιρικό αέρα για την 

προστασία της υγείας του ανθρώπου. Όσον αφορά την συγκέντρωση των NOx κατά μήκος του 

οδικού δικτύου και σε απόσταση που δεν υπερβαίνει τα 50μ. από την άκρη του δρόμου, σύμφωνα 
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με τα αποτελέσματα του μοντέλου είναι υψηλότερη από το κρίσιμο επίπεδο για την προστασία της 

βλάστησης (30 μg/m3, μέσος όρος ημερολογιακού έτους). 

 

3.22. Η απαίτηση για ηλεκτρική ενέργεια ότι θα αφορά τον φωτισμό του νέου δρόμου, τον αριθμό 

των φωτεινών σηματοδοτών στις διασταυρώσεις και στις διαβάσεις πεζών τύπου pelican καθώς και 

τη χρήση σύγχρονου οδικού φωτισμού τύπου LED. 

 

3.23. Ημερήσιος όγκος στερεών αποβλήτων που θα δημιουργηθούν είναι μικρός και θα 

προέρχονται από τους επισκέπτες (ποδηλάτες / πεζοί) του έργου.  

 
3.24. Το έργο θα αυξήσει τις δυνατότητες και τις ευκαιρίες των κατοίκων της περιοχής και γενικά 

του πληθυσμού της πόλης για τη χρήση του ποδηλάτου ως εναλλακτικού μέσου διακίνησης. 

 

4. Περιγραφή των μέτρων που προβλέπονται για να αποτραπούν, προληφθούν ή 

μετριαστούν επιπτώσεις στο περιβάλλον 

 

Τα κυριότερα μέτρα μετριασμού των επιπτώσεων στο περιβάλλον σύμφωνα με την Έκθεση 

Πληροφοριών είναι τα ακόλουθα: 

 

4.1. Για τις εργασίες στην περιοχή του ποταμού Καλόγερου, θα ληφθούν ιδιαίτερα μέτρα για 

την προστασία της βιοποικιλότητας, όπως η αποφυγή εργασιών εξομάλυνσης της κοίτης του 

ποταμού, η απαγόρευση της απόθεσης μπάζων αποβλήτων ή άλλων υλικών καθώς και 

απαγόρευση της κυκλοφορίας οχημάτων και μηχανημάτων στην κοίτη του ποταμού, κ.λπ. 

 

4.2. Για την κάλυψη των πιο πάνω αναγκών σε νερό είτε θα εγκατασταθεί κατάλληλης 

χωρητικότητας δεξαμενή (ή χρήση βυτιοφόρου οχήματος) από τον Εργολάβο του έργου είτε θα 

λαμβάνεται από το δίκτυο υδατοπρομήθειας της περιοχής, κατόπιν εξασφάλισης σχετικής άδειας. 

 
4.3. Οι ανάγκες σε ηλεκτρική ενέργεια θα καλυφθούν είτε μέσω του δικτύου ή υποσταθμού της 

ΑΗΚ, είτε με τη χρήση ηλεκτρογεννήτριας. 

 

4.4. Μέρος του επιφανειακού χώματος μπορεί να χρησιμοποιηθεί στις λεκάνες δένδρων και 

στις λωρίδες πρασίνου. 

 

4.5. Για τη διαχείριση των υγρών αποβλήτων αυτής της μορφής, κατά τη φάση κατασκευής του 

έργου θα γίνουν κατάλληλες υγειονομικές διευθετήσεις με κατασκευή αποχωρητηρίων, ώστε να 

εγκατασταθούν προσωρινά συστήματα αποχέτευσης όπως σηπτικός και απορροφητικός λάκκος. 

 
4.6. Αποφυγή απόρριψης μεταχειρισμένων μηχανέλαιων από τα οχήματα ή τα μηχανήματα 

εργοταξίου. Τα υπολείμματα ορυκτελαίων από τα μηχανήματα κατασκευής να συλλέγονται σε 

δοχεία για διαχείριση από αδειοδοτημένους συλλέκτες ή να διατίθενται σε μονάδες ανάκτησης 

ορυκτέλαιων. 
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4.7. Τα οικιακού τύπου στερεά απόβλητα που θα απορρίπτονται από το κοινό θα συλλέγονται 

από το υπεύθυνο προσωπικό των Δήμων και θα τυγχάνουν ανάλογης διαχείρισης. Τα δε οργανικά 

υπολείμματα και τα μη ανακυκλώσιμα απόβλητα θα τοποθετούνται σε κάδους απορριμμάτων και 

θα συλλέγονται από τα απορριμματοφόρα οχήματα των Δήμων, ενώ τα ανακυκλώσιμα απόβλητα 

θα τοποθετούνται σε κάδους ανακύκλωσης και θα συλλέγονται από το συλλογικό Σύστημα της 

Green Dot. Όσον αφορά τα απόβλητα από τη συντήρηση των χώρων /λωρίδων πρασίνου, αυτά θα 

συλλέγονται από το υπεύθυνο προσωπικό συντήρησης, θα τοποθετούνται σε κατάλληλα skip και 

στη συνέχεια θα συλλέγονται από αδειοδοτημένους συλλογείς-μεταφορείς αποβλήτων 

«πρασίνων». Τα απόβλητα από τη συντήρηση του οδικού δικτύου και των λοιπών υποδομών είναι 

ευθύνη του εκάστοτε Εργολάβου να τα διαχειριστεί σύμφωνα με τους περί Αποβλήτων Νόμους του 

2011 έως 2016 και τους περί Αποβλήτων (Διαχείριση Αποβλήτων από Εκσκαφές, Κατασκευές και 

Κατεδαφίσεις) Κανονισμούς του 2011 και 2013. 

 

4.8. Η εκτενής φύτευση μεγάλων δένδρων στα πεζοδρόμια, στη λωρίδα πρασίνου και στην 

κεντρική νησίδα του έργου, καθώς και οι κατάλληλη τοπιοτέχνηση τους, θα συμβάλει στη βελτίωση 

του μικροκλίματος στην περιβάλλουσα περιοχή και θα λειτουργεί ως προστατευτικός φραγμός 

μεταξύ του δρόμου και των οικιστικών περιοχών που θα τις προστατεύει από τους ρύπους και τον 

θόρυβο. Επίσης εκατέρωθεν του κύριου άξονα θα χωροθετούνται στα πλαίσια των νέων 

αναπτύξεων υπηρεσιακοί δρόμοι, λωρίδες και χώροι πρασίνου ώστε οι κατοικίες που θα 

ανεγερθούν στο μέλλον να έχουν μεγάλη απόσταση από τις λωρίδες κυκλοφορίας του δρόμου. 

 
4.9. Για τη μείωση του θορύβου, ο μηχανικός εξοπλισμός θα είναι σύμφωνος με τις πρόνοιες 

των περί Βασικών Απαιτήσεων Κανονισμών (ΚΔΠ 535/2003, ΚΔΠ 303/2006, ΚΔΠ 526/2014 – 

Εκπομπή Θορύβου στο Περιβάλλον από εξοπλισμό προς χρήση σε εξωτερικούς χώρους) και δεν 

θα υπερβαίνουν τα όρια του θορύβου που τίθενται από τον κατασκευαστή.  

 

4.10. Η άρδευση των λωρίδων πρασίνου θα γίνεται μέσω αρδευτικού συστήματος που θα 

εγκατασταθεί στα πλαίσια του έργου. 

 
4.11. Τα όμβρια ύδατα θα συλλέγονται μέσω κατάλληλα σχεδιασμένου συστήματος συλλογής 

όμβριων υδάτων, το οποίο θα κατασκευαστεί στα πλαίσια του έργου. 

 
4.12. Τα απόβλητα εκσκαφών ακατάλληλων για επαναχρησιμοποίηση στο χώρο, καθώς και των 

κατασκευών θα πρέπει να τύχουν διαχείρισης από τον εργολάβο κατασκευής σύμφωνα με τις 

πρόνοιες των Περί Αποβλήτων Νόμων του 2011 έως 2016 και τους περί Αποβλήτων (Διαχείριση 

Αποβλήτων από Εκσκαφές, Κατασκευές και Κατεδαφίσεις) Κανονισμούς του 2011 και 2013. 

Συγκεκριμένα, ο Εργολάβος θα πρέπει να είναι συμβεβλημένος με ένα Συλλογικό Σύστημα 

διαχείρισης των ΑΕΚΚ και τα εν λόγω απόβλητα θα συλλέγονται και θα μεταφέρονται σε 

αδειοδοτημένη μονάδα διαχείρισης των ΑΕΚΚ από ένα ή και περισσότερους αδειοδοτημένους 

συλλογείς-μεταφορείς. 

 
4.13. Τα στερεά απόβλητα συσκευασίας μη οικιακού τύπου θα συλλέγονται σε κατάλληλο 

διαμορφωμένο χώρο ή σε περιέκτη τύπου skip εντός του εργοταξίου. Από εκεί θα 
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παραλαμβάνονται από αδειοδοτημένο συλλογέα (Green Dot ή προμηθευτές) κατόπιν ειδοποίησης 

από τον υπεύθυνο του εργοταξίου. 

 

5. Ειδική Οικολογική Αξιολόγηση 

 

Δεν εφαρμόζεται. Η πλησιέστερη περιοχή του Δικτύου Νatura 2000 (CY2000002 – «Αλυκός 

ποταμός -Άγιος Σωζόμενος») απέχει περίπου 5,5χλμ. 

 

6. Διαβούλευση 

 

Στα πλαίσια αξιολόγησης του έργου από την Περιβαλλοντική Αρχή ζήτησε τις απόψεις Τμημάτων / 

Υπηρεσιών / Τοπικών Αρχών λόγω των εξειδικευμένων γνώσεων τους για το συγκεκριμένο έργο ή 

για τις δυνητικές του επιπτώσεις στο περιβάλλον. Για το έργο λήφθηκαν απόψεις από το Τμήμα 

Αναπτύξεως Υδάτων, το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας και την Υπηρεσία Θήρας και Πανίδας. Οι 

απόψεις των Τμημάτων ήταν θετικές υπό όρους.  

 

7. Θέση  Περιβαλλοντικής Αρχής   

 

Η Περιβαλλοντική Αρχή, κατά τη διαμόρφωση της θέσης της, έλαβε υπόψη τις πληροφορίες που 

υποβλήθηκαν με βάση το άρθρο 23 του Νόμου, τις θέσεις των μελών της Επιτροπής των 

εμπλεκόμενων τμημάτων και του κοινού. Η Περιβαλλοντική Αρχή αφού έλαβε υπόψη τα κριτήρια 

του Τέταρτου Παραρτήματος του Νόμου δε φέρει ένσταση στην κατασκευή του έργου, όπως 

περιγράφεται στην παρούσα Περιβαλλοντική Έγκριση, υπό τους όρους / προϋποθέσεις που 

αναφέρονται στο Παράρτημα Όρων που επισυνάπτεται. 

 

Η Περιβαλλοντική Αρχή, με βάση το άρθρο 24(5) του Νόμου, παραθέτει τους βασικούς λόγους για 

τους οποίους δεν απαιτείται Μελέτη Εκτίμησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον, με αναφορά στα 

σχετικά κριτήρια του Τέταρτου Παραρτήματος και, προτείνει τα χαρακτηριστικά του έργου και/ή τα 

μέτρα που προβλέπονται για να αποτραπούν ή να προληφθούν επιπτώσεις που σε άλλη 

περίπτωση θα ήταν σημαντικές και δυσμενείς στο περιβάλλον.  Συγκεκριμένα, εξέτασε τα πιο κάτω 

κριτήρια:  

 

1. Χαρακτηριστικά του έργου: το μικρό μέγεθος και ο σχεδιασμός του έργου για την προώθηση 

των Μέσων Μαζικής Μεταφοράς και των εναλλακτικών μέσων κυκλοφορίας όπως το 

ποδήλατο, η συσσώρευση με άλλα υφιστάμενα και εγκεκριμένα οδικά έργα που θα 

συμβάλουν στην ορθολογική κυκλοφοριακή διαχείριση της περιοχής, η χρήση φυσικών 

πόρων και ιδιαίτερα η σφράγιση του εδάφους, ο προσωρινός επηρεασμός της 

βιοποικιλότητας του ποταμού Καλόγερου, η μη υπέρβαση των ορίων των αέριων ρύπων και 

του θορύβου δεν επηρεάζουν την ποιότητα ζωής των κατοίκων και το ανθρωπογενές 

περιβάλλον της ευρύτερης περιοχής, εντός του Τοπικού Σχεδίου Λευκωσίας. 
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2. Τοποθεσία του έργου: η όδευση του έργου κυρίως εντός κατοικημένης περιοχής, η 

κυκλοφοριακή σύνδεση των δυτικών με τις ανατολικές περιοχές της Λευκωσίας, η 

αποσυμφόρηση των περιοχών κατοικίας από τη διαμπερή κυκλοφορία βελτιώνουν το αστικό 

περιβάλλον της περιοχής. 

 
3. Τύπος και χαρακτηριστικά των ενδεχόμενων επιπτώσεων: η γεωγραφική περιοχή και το 

μέγεθος του πληθυσμού που ενδέχεται να επηρεαστούν, η χρονική διάρκεια, η συχνότητα και 

η αναστρεψιμότητα των επιπτώσεων με τη λήψη των κατάλληλων μέτρων δεν αναμένεται να 

επιφέρουν αρνητικές επιπτώσεις στο περιβάλλον. 

 

Οι βασικές αρχές που λήφθηκαν υπόψη από την Περιβαλλοντική Αρχή αναλύονται ως ακολούθως: 

• οι Στρατηγικές Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων του Τοπικού Σχεδίου Λευκωσίας και 

του Ολοκληρωμένου Σχεδίου Κινητικότητας Λευκωσίας, αξιολογήθηκαν από την 

Περιβαλλοντική Αρχή το 2011 και 2015, αντίστοιχα, και εκδόθηκαν θετικές Γνωματεύσεις, 

• το έργο συμπεριλήφθηκε στη Στρατηγική Χαρτογράφηση Θορύβου για το Πολεοδομικό 

Συγκρότημα Λευκωσίας (2017) και στο περί Αξιολόγησης και Διαχείρισης του 

Περιβαλλοντικού Θορύβου (Σχέδια Δράσης Πολεοδομικών Συγκροτημάτων Λευκωσίας, 

Λεμεσού και Λάρνακας) Διάταγμα του 2018 (Κ.Δ.Π. 18/2019), 

• η Περιβαλλοντική Αρχή έκδωσε θετική Γνωμάτευση στις 17/3/2011 για το έργο, ο 

σχεδιασμός του οποίου αναθεωρήθηκε, 

• η βελτίωση του μικροκλίματος της περιοχής με την επιλογή ειδών της κυπριακής 

βιοποικιλότητας, τη φύτευση περίπου 3.344 νέων δέντρων και 15.094 θάμνων, συμβάλλει 

θετικά στο Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια και Κλίμα 2021-2030. 

 

Η παρούσα Περιβαλλοντική Έγκριση έχει διάρκεια ισχύος πέντε (5) χρόνια. 

 

 

 

 

 

 

 

Ιωάννα Κωνσταντινίδου 

για Διευθυντή Τμήματος Περιβάλλοντος 

Περιβαλλοντική Αρχή  

Αρ. Φακ. 02.10.011.008.001.001 

28 Σεπτεμβρίου 2021 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΟΡΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΑΡΧΗΣ 

 

ΕΡΓΟ «ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΔΡΟΜΟΥ ΠΡΩΤΑΡΧΙΚΗΣ ΣΗΜΑΣΙΑΣ ΠΟΥ ΘΑ ΣΥΝΔΕΕΙ ΤΗ ΛΕΩΦΟΡΟ 

ΣΤΡΟΒΟΛΟΥ ΜΕ ΤΗ ΛΕΩΦΟΡΟ ΑΡΧΑΓΓΕΛΟΥ ΚΑΙ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΤΟΥ ΔΕΥΤΕΡΕΥΟΝΤΟΣ 

ΟΔΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΣΤΗΝ ΕΠΑΡΧΙΑ ΛΕΥΚΩΣΙΑΣ» 

 

ΕΝΟΤΗΤΑ Α: Γενικοί Όροι 

 

1.1. Ο κύριος του έργου φέρει ακέραιη την ευθύνη για την τήρηση των περιβαλλοντικών όρων, 

μέτρων και περιορισμών που επιβάλλονται με την παρούσα Περιβαλλοντική Έγκριση. 

 
1.2. Ο κύριος του έργου δεν απαλλάσσεται από την υποχρέωση τήρησης διατάξεων της κείμενης 

περιβαλλοντικής νομοθεσίας, ανεξαρτήτως από την ύπαρξη σχετικής ρητής αναφοράς στους 

περιβαλλοντικούς όρους του έργου. 

 
1.3. Όλες οι εργασίες ανέγερσης και λειτουργίας του έργου να συμμορφώνονται με τους σχετικούς 

με την Προστασία του Περιβάλλοντος Νόμους, Κανονισμούς, Διατάγματα και Τροποποιήσεις που 

διέπουν αυτούς όπως αυτοί εκάστοτε τροποποιούνται ή και αντικαθίστανται. 

 

1.4. Με την ολοκλήρωση των εργασιών κατασκευής του έργου, να υποβληθεί στην 

Περιβαλλοντική Αρχή «Έκθεση Ολοκλήρωσης Εργασιών» η οποία να εκπονείται και να 

υπογράφεται από τους μελετητές και μηχανικούς του έργου και στην οποία θα αναφέρονται τα 

μέτρα που λήφθηκαν για την ικανοποίηση των όρων των πιο κάτω Ενοτήτων:  

 

(α) Ενότητα Α: Όροι που πρέπει να εφαρμοστούν πριν τον τελικό σχεδιασμό του έργου  

(β) Ενότητα Β: Όροι που πρέπει να εφαρμοστούν πριν την κατασκευή του έργου  

(γ) Ενότητα Γ: Όροι που πρέπει να εφαρμοστούν κατά τη διάρκεια κατασκευής του έργου  

 
1.5. Σε περίπτωση που ανευρεθούν αρχαιότητες, οι κατασκευαστικές εργασίες να διακοπούν και 

να ειδοποιηθεί το Τμήμα Αρχαιοτήτων. 

 

1.6. Σε περίπτωση οποιασδήποτε αλλαγής στο έργο και πριν την έναρξη οποιωνδήποτε εργασιών 

να ενημερωθεί η Περιβαλλοντική Αρχή με σκοπό τη διερεύνηση για το κατά πόσο οι εργασίες που 

επίκεινται να διεκπεραιωθούν εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του περί της Εκτίμησης των 

Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από Ορισμένα Έργα Νόμου του 2018. 

 
1.7. Να ετοιμαστεί Σχέδιο Παρακολούθησης για την εφαρμογή των όρων 2.1. και 2.25 το οποίο να 

υποβληθεί στην Περιβαλλοντική Αρχή από τον κύριο του έργου, πριν από την έναρξη κατασκευής 

του έργου. 

 

ΕΝΟΤΗΤΑ Β: Όροι που πρέπει να τηρούνται κατά το στάδιο κατασκευής του έργου 

 

Όροι για το ανθρωπογενές περιβάλλον 
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2.1. Να ετοιμαστεί Σχέδιο Διαχείρισης Εργοταξίου κατά τη διάρκεια της κατασκευής του έργου. Το 

σχέδιο να καθορίζει συγκεκριμένους χώρους για την προσωρινή τοποθέτηση μηχανημάτων, υλικών 

και μπαζών, την ασφαλή προσωρινή αποθήκευση μεταχειρισμένων μηχανέλαιων, ελαστικών, 

καυσίμων και άλλων, καθώς και τρόπους διακίνησης των κατασκευαστικών μηχανημάτων και 

οχημάτων. Επίσης, να καθορίζονται μέτρα αντιμετώπισης των αερίων αποβλήτων (σκόνη, 

αιωρούμενα σωματίδια ή οσμηρών ουσιών κλπ.), μέτρα αντιμετώπισης των υγρών αποβλήτων 

(αστικά λύματα από τουαλέτες εργοταξίου, λάδια, γράσα, διαρροές καυσίμων ή λιπαντικών καθώς 

και από τη συντήρηση των μηχανημάτων του εργοταξίου κλπ.), μέτρα αντιμετώπισης του θορύβου. 

Σε κάθε περίπτωση, οι δραστηριότητες του εργολάβου (αποθηκευτικοί χώροι πρώτων υλών, 

μηχανημάτων και μπαζών) να περιοριστούν εντός του χώρου του εργοταξίου. Το Σχέδιο αυτό να 

περιλαμβάνει το Σχέδιο του όρου 2.25. 

 
2.2. Να ληφθούν όλα τα απαραίτητα μέτρα για αποφυγή επιπτώσεων ή οχληρίας στις 

γειτνιάζουσες αναπτύξεις που κυρίως αφορούν την μείωση εκπομπών σκόνης και αποφυγή 

οποιασδήποτε εισροής, απόρριψης, διαρροής οποιουδήποτε αντικειμένου, ουσίας ή ύλης  η οποία 

ρυπαίνει ή τείνει να ρυπαίνει τα νερά και το έδαφος σύμφωνα με τους περί Ελέγχου της Ρύπανσης 

των Νερών Νόμους του 2002 μέχρι 2013 [ιστοσελίδα Τμήματος Περιβάλλοντος – 

www.moa.gov.cy/environment]. 

 
2.3. Να καταρτιστεί Σχέδιο Έκτακτης Ανάγκης το οποίο να εφαρμόζεται, κατά τη διάρκεια των 

εργασιών κατασκευής του έργου, σε περίπτωση ατυχήματος, διαρροής ουσιών (ειδικά 

επικίνδυνων) στο έδαφος, φωτιάς, έκρηξης, πυρκαγιάς, πλημμύρας, σεισμού και τραυματισμού 

προσώπου. Σε τέτοιες περιπτώσεις να ειδοποιούνται αμέσως οι εκάστοτε αρμόδιες αρχές.  

 
2.4. Για το προσωπικό του εργοταξίου να τοποθετηθούν προσωρινές βοηθητικές εγκαταστάσεις, 

στις οποίες να περιλαμβάνονται εγκαταστάσεις υγιεινής προσωπικού, οι οποίες να τοποθετηθούν 

κατάλληλα ώστε να μην προκαλούνται προβλήματα στο περιβάλλον. Να γίνεται χρήση χημικών 

τουαλετών.  

 
2.5. Να ληφθούν όλα τα απαραίτητα μέτρα για την ελαχιστοποίηση της πιθανότητας εκδήλωσης 

φωτιάς, έκρηξης ή δημιουργίας περιστατικού ρύπανσης στον αέρα, στο έδαφος ή στα επιφανειακά 

ή και υπόγεια ύδατα, που μπορούν να απειλήσουν την ανθρώπινη υγεία ή και το περιβάλλον.  

 
2.6. Απαγορεύεται η καύση απορριμμάτων, μηχανέλαιων, αποβλήτων συσκευασιών ή άχρηστου 

εξοπλισμού καθώς και η ταφή τους μαζί με τα απόβλητα εκσκαφών και κατασκευών που θα 

προκύψουν. 

 
2.7. Όλα τα μηχανήματα που θα χρησιμοποιηθούν κατά τη διάρκεια των κατασκευαστικών 

εργασιών να συντηρούνται σε τακτικά χρονικά διαστήματα και να μην παρουσιάζουν οποιεσδήποτε 

διαρροές καυσίμων, μηχανέλαιων.  

 
2.8. Να εφαρμοστούν κατάλληλες κυκλοφοριακές ρυθμίσεις, με προειδοποιητικές πινακίδες και 

φωτεινά σήματα κατά την κατασκευή του δρόμου πρόσβασης και του χώρου στάθμευσης, για 
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διευκόλυνση των χρηστών και τη μείωση του κινδύνου ατυχημάτων. Να γίνει διαχείριση της 

κυκλοφορίας κατά τη διάρκεια των κατασκευαστικών έργων, για τη διευκόλυνση των κατοίκων της 

περιοχής και των διερχόμενων οχημάτων.  

 
2.9. Τα βαρέου τύπου οχήματα να χρησιμοποιούν τις κύριες οδικές αρτηρίες, κατά προτίμηση, και 

να επιλέγονται παρακαμπτήριοι και περιμετρικοί οδοί.  

 
2.10. Να απομακρυνθεί το εργοτάξιο και να γίνει αποκατάσταση όλων των εργοταξιακών χώρων, 

μετά το πέρας των κατασκευαστικών εργασιών και διεξαγωγή εργασιών ομαλοποίησης του 

εδάφους, στα σημεία που θα υπάρξει αλλοίωση της τοπικής μορφολογία. 

 
Όροι για τη διαχείριση θορύβου 

 
2.11. Να εφαρμοστούν μέτρα μείωσης του θορύβου στο εργοτάξιο, όπως χρήση ωτοασπίδων από 

το προσωπικό, τοποθέτηση σιγαστήρων στα μηχανήματα, παρακολούθηση των επιπέδων 

θορύβου με ηχομετρητές, τοποθέτηση κινητών αντιθορυβικών πετασμάτων γύρω από θορυβώδη 

μηχανήματα, καθώς και τήρηση κατάλληλου ωραρίου εργασίας. Άλλα μέτρα μείωσης του θορύβου 

είναι η τακτική επιθεώρηση και συντήρηση των μηχανημάτων κατασκευής, η χρήση αντιδονητικών 

βάσεων και αποσβεστών στα μηχανήματα και η χρήση σιγαστήρων και καλυμμάτων. Επίσης, τα 

μηχανήματα που θα χρησιμοποιηθούν στο στάδιο κατασκευής του έργου να μην υπερβαίνουν τα 

όρια θορύβου που τέθηκαν από τον κατασκευαστή.  

 

2.12. Να γίνεται σωστός προγραμματισμός των εργασιών για μείωση της χρονικής περιόδου 

λειτουργίας του εργοταξίου.  

 

2.13. Να γίνεται περιορισμός των εργασιών εργοταξίου και χρήσης των θορυβωδών 

εργασιών/μηχανημάτων, σε κανονικό ωράριο εργασιών και αποφυγή φορτοεκφόρτωσης κατά τις 

ώρες κοινής ησυχίας, ιδιαίτερα στην περίπτωση που το έργο απαιτηθεί να συνεχίσει να 

κατασκευάζεται και εντός θερινής περιόδου όπου εφαρμόζεται η μεσημβρινή αργία.  

 

2.14. Να γίνει συνεκτίμηση του θορύβου για τον καθορισμό του προγράμματος εργασιών και της 

μεθοδολογίας κατασκευής με στόχο τη μείωση των εκπομπών θορύβου. Να προβλέπεται όπως, 

όπου είναι εφικτό, οι θορυβώδεις εργασίες να διεξάγονται ταυτόχρονα ώστε να μειώνεται η διάρκεια 

εκπομπής υψηλών επιπέδων θορύβου και η διασπορά του θορύβου. 

 
Όροι για τη διαχείριση στερεών και επικίνδυνων αποβλήτων 
 
2.15. Κατά τη διάρκεια των εργασιών κατασκευής να τηρούνται οι πρόνοιες των περί Αποβλήτων 

Νόμων του 2011 έως 2016 [ιστοσελίδα του Τμήματος Περιβάλλοντος - 

www.moa.gov.cy/environment]. Στο πλαίσιο αυτό, όλα τα στερεά απόβλητα που θα προκύπτουν 

πρέπει, κατά σειρά προτεραιότητας, να προετοιμάζονται για εκ νέου χρήση, ανακύκλωση, 

ανάκτηση ή, όταν αυτό είναι τεχνικά και οικονομικά αδύνατο, να διατίθενται με τρόπο που να 

αποφεύγονται ή να μειώνονται οι επιπτώσεις στο έδαφος και τα νερά.  
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2.16. Τα στερεά ή/και επικίνδυνα απόβλητα τα οποία πιθανόν να προκύψουν από τις εργασίες 

κατασκευής του έργου (όπως κενοί περιέκτες καυσίμων, πετρελαιοειδών, λιπαντικών, διαλυτών και 

άλλων επικίνδυνων χημικών ουσιών, ρυπασμένα χώματα από τυχόν διαρροές κτλ.) να συλλεχθούν 

και να παραδοθούν σε αδειοδοτημένους φορείς συλλογής, μεταφοράς και επεξεργασίας 

αποβλήτων, με βάση τις πρόνοιες των περί Αποβλήτων Νόμων του 2011 έως 2016.  

 
2.17. Να τηρούνται Μητρώα Κατοχής Παραγωγής Επικίνδυνων Αποβλήτων σύμφωνα με τις 

πρόνοιες των εν λόγω Νόμων του 2011 μέχρι 2016.  

 
2.18. Οι ποσότητες μπαζών / υλικών εκσκαφής που θα προκύψουν από το έργο να γίνει 

προσπάθεια να χρησιμοποιηθούν για επιχωματώσεις στο έργο στο μέγιστο δυνατό βαθμό. Τυχόν 

περίσσεια μπαζών που πιθανόν να προκύψει να τύχει διαχείρισης με τους περί Αποβλήτων 

Νόμους του 2011 μέχρι 2016 (ιστοσελίδα του Τμήματος Περιβάλλοντος - 

www.moa.gov.cy/environment). 

 

2.19. Να γίνει κατάλληλη διευθέτηση των προσωρινών χώρων αποθήκευσης αδρανών υλικών του 

εργοταξίου, των χώρων απόθεσης υλικών εκσκαφής χημικών ουσιών και πρώτων υλών, σε θέσεις 

όπου δεν θα επηρεάζουν αρνητικά την επιφανειακή απορροή και τη βλάστηση του ποταμού 

Πεδιαίου.  

 
2.20. Στους χώρους αποθήκευσης αδρανών να χρησιμοποιούνται μέσα όπως προστατευτικές 

τάφροι ή άλλα μέσα ώστε να αποφεύγεται η διασπορά των στερεών σωματιδίων.  

 
2.21. Οι χώροι στους οποίους θα υπάρχει συγκεντρωμένη δραστηριότητα και εξοπλισμός (γραφεία 

εργοταξίων, εγκαταστάσεις παραγωγής σκυροδέματος και αποθήκευσης υλικών / αποβλήτων, 

κ.λπ.) να είναι περιφραγμένοι ώστε να απομονώνονται και να παρεμποδίζεται η άμεση οπτική 

επαφή.  

 
2.22. Η αποθήκευση των υλικών κατασκευής, των μηχανημάτων και των στερεών αποβλήτων που 

θα προκύψουν από την κατασκευή του έργου, να γίνεται αποκλειστικά εντός των εργοταξιακών 

χώρων, και σε σημεία τα οποία θα δημιουργήσουν τη μικρότερη δυνατή όχληση.  

 
2.23. Για τη διαχείριση των Αποβλήτων από Εκσκαφές, Κατασκευές και Κατεδαφίσεις (Α.Ε.Κ.Κ.) 

πρέπει να λαμβάνονται υπόψη οι υποχρεώσεις που απορρέουν από τις διατάξεις των περί 

Αποβλήτων Νόμων του 2011 έως 2016 (Αρ. 185(Ι)/2011) [ιστοσελίδα Τμήματος Περιβάλλοντος – 

www.moa.gov.cy/environment] και των περί Αποβλήτων (Διαχείριση Αποβλήτων από Εκσκαφές, 

Κατασκευές και Κατεδαφίσεις) Κανονισμών του 2011 (Κ.Δ.Π. 159/2011) και 2013 (Κ.Δ.Π. 220/2013) 

[ιστοσελίδα του Τμήματος Περιβάλλοντος – www.moa.gov.cy/environment], για την ορθολογική 

διαχείριση των Α.Ε.Κ.Κ. με στόχο το κατά δυνατόν μεγαλύτερο ποσοστό ανακύκλωσης τους. 

Συγκεκριμένα:  

 
(α) Πριν την έναρξη εκτέλεσης του έργου o Εργολάβος θα πρέπει να ετοιμάσει Ολοκληρωμένο 

Σχέδιο Διαχείρισης Αποβλήτων από Εκσκαφές, Κατασκευές και Κατεδαφίσεις (Α.Ε.Κ.Κ) με βάση 

την παράγραφο 7(1)(α) των περί Αποβλήτων (Διαχείριση Αποβλήτων από Εκσκαφές, Κατασκευές 

http://www.moa.gov.cy/environment
http://www.moa.gov.cy/environment
http://www.moa.gov.cy/environment


 
 

2021-57-ΠΕ-Λεωφ. Αργυρουπόλεως Ιπποκράτους (Σελίδα 20 από 27) 

και Κατεδαφίσεις) Κανονισμών του 2011 και 2013, που θα συμπεριλαμβάνει και το κόστος της 

Διαχείρισης των Α.Ε.Κ.Κ. Θα φέρει την πλήρη ευθύνη εφαρμογής του [Κανονισμός 5, Παράγραφος 

(1)], θα μεριμνά για τη φύλαξη του στο εργοτάξιο και θα το θέτει στη διάθεση των Επιθεωρητών ή 

άλλων εκπροσώπων του Τμήματος Περιβάλλοντος όποτε αυτό ζητηθεί. Το σχέδιο να προβλέπει 

την ορθολογική διαχείριση των αποβλήτων στο εργοτάξιο περιλαμβανομένης της συλλογής, τυχόν 

επεξεργασίας και τελικής διάθεσης στερεών και υγρών αποβλήτων, μεταχειρισμένων μηχανέλαιων, 

ανακυκλώσιμων αποβλήτων από εκσκαφές, κατεδαφίσεις κ.λπ.), να υποδεικνύονται οι χώροι 

προσωρινής αποθήκευσης αποβλήτων, οι προδιαγραφές των εν λόγω χώρων, ο τρόπος 

συσκευασίας και προσωρινής αποθήκευσης των αποβλήτων, το ποσοστό ανακύκλωσης των 

αποβλήτων και οι συμφωνίες με φορείς διαχείρισης αποβλήτων. Να περιλαμβάνει περιγραφή τυχόν 

επεξεργασία με σπαστήρα (θέση, διάρκεια, μέτρα μείωσης των επιπτώσεων στο περιβάλλον κ.λπ.).  

 

(β) Ο Εργολάβος, στο στάδιο υποβολής της προσφοράς, να συμμετέχει σε αδειοδοτημένο 

Συλλογικό Σύστημα Διαχείρισης Α.Ε.Κ.Κ., όπως καθορίζεται στον Κανονισμό 7 (παράγραφος 2) 

των περί Αποβλήτων (Διαχείριση Αποβλήτων από Εκσκαφές, Κατασκευές και Κατεδαφίσεις) 

Κανονισμών του 2011 και 2013, ή να διατηρεί και λειτουργεί αδειοδοτημένο Ατομικό Σύστημα 

Διαχείρισης Α.Ε.Κ.Κ. που εκδίδεται δυνάμει των περί Διαχείρισης Αποβλήτων Νόμων του 2011 έως 

2016 και των περί Αποβλήτων (Διαχείριση Αποβλήτων από Εκσκαφές, Κατασκευές και 

Κατεδαφίσεις) Κανονισμών του 2011 και 2013, με ποινή αποκλεισμού. Απαγορεύεται η διαχείριση 

επικίνδυνων αποβλήτων χωρίς Άδεια Διαχείρισης Αποβλήτων ή Πιστοποιητικό Καταχώρησης για 

τα συγκεκριμένα απόβλητα.  

 

(γ) Όταν ο εργολάβος θα διαχειριστεί ο ίδιος κάποια από τα μη επικίνδυνα απόβλητα, να κατέχει εν 

ισχύ Άδεια Διαχείρισης Αποβλήτων ή Πιστοποιητικό Καταχώρησης στο Αρχείο Διαχειριστών 

Αποβλήτων που εκδόθηκε δυνάμει των περί Αποβλήτων Νόμων του 2011 έως 2016, για συλλογή 

και μεταφορά ή/και για την επεξεργασία των κατηγοριών αποβλήτων που θα προκύψουν από τις 

δραστηριότητες που διενεργούνται για την ολοκλήρωση του έργου, με ποινή αποκλεισμού. Σε 

περίπτωση που δεν θα τα διαχειριστεί ο ίδιος, υποχρεούται να παραδίδει τα απόβλητα σε 

Αδειοδοτημένους Φορείς ή κατόχους Πιστοποιητικού Καταχώρησης στο Αρχείο Διαχειριστών 

Αποβλήτων ή να στηριχθεί στις δυνατότητες άλλου Φορέα που κατέχει τα πιο πάνω 

προαπαιτούμενα, για τη συλλογή και μεταφορά των κατηγοριών αποβλήτων που θα προκύψουν 

από το έργο. 

 

(δ) Ο Εργολάβος να χρησιμοποιεί τις βέλτιστες τεχνικές για προώθηση της επαναχρησιμοποίησης 

ή/και αξιοποίησης των παραγόμενων αποβλήτων στο μέγιστο δυνατό βαθμό, σύμφωνα με το 

άρθρο 13 των περί Αποβλήτων Νόμων του 2011 έως 2016. Ο Εργολάβος να διασφαλίζει τη 

μεταφορά των παραγόμενων αποβλήτων σε αδειοδοτημένες μονάδες για 

επεξεργασία/ανακύκλωση, σύμφωνα με τον όρο (γ).  

 

(ε) Ο Εργολάβος σε περίπτωση που τα παραγόμενα Α.Ε.Κ.Κ δεν θα επεξεργαστούν στο χώρο 

παραγωγής τους προς επαναχρησιμοποίηση ή για επεξεργασία στο έδαφος (land treatment) από 

την οποία να προκύπτει όφελος για τη γεωργία ή την οικολογική βελτίωση (R10), θεωρούνται 
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απόβλητα και πρέπει να μεταφέρονται σε αδειοδοτημένες μονάδες για επεξεργασία/ανακύκλωση 

Α.Ε.Κ.Κ. σύμφωνα με τον όρο (γ).  

 

(στ) Ο Εργολάβος να υπογράφει το σχετικό Έντυπο Αναγνώρισης και Παρακολούθησης (Κ.Δ.Π. 

31/2016) [ιστοσελίδα Τμήματος Περιβάλλοντος – www.moa.gov.cy/environment] σε κάθε 

παράδοση και να απαιτεί αντίγραφο του Συλλέκτη-Μεταφορέα από την εγκατάσταση που παρέλαβε 

τα απόβλητα. Τα αντίγραφα θα πρέπει να τηρούνται ως αποδεικτικά στοιχεία της ορθής διαχείρισης 

των αποβλήτων και να αποστέλλονται στον Διευθυντή του Τμήματος Περιβάλλοντος με την 

ολοκλήρωση του έργου ή όποτε αυτά ζητηθούν. 

 

(η) Ο Εργολάβος σύμφωνα με το Διάταγμα Κ.Δ.Π. 77/2016 [ιστοσελίδα Τμήματος Περιβάλλοντος – 

www.moa.gov.cy/environment], να επεξεργάζεται με τη χρήση Κινητού Σπαστήρα/Κοσκίνου τα 

Α.Ε.Κ.Κ. μόνο στους χώρους παραγωγής τους (χώρος εκάστοτε εργοταξίου), του οποίου η 

λειτουργία δεν επιτρέπεται εκτός των ορίων του εργοταξίου. Απαγορεύεται η χρήση κινητού 

σπαστήρα στο εργοτάξιο εκτός και αν αυτός περιλαμβάνεται σε Άδεια Διαχείρισης Αποβλήτων ή αν 

έχει εκδοθεί Πιστοποιητικό για επεξεργασία αποβλήτων στο χώρο παραγωγής τους και έχουν 

εξασφαλιστεί προηγουμένως οποιεσδήποτε άλλες εγκρίσεις ή/και άδειες.  

 

(θ) Ο Εργολάβος, με την ολοκλήρωση του έργου, να υποβάλει στο Διευθυντή του Τμήματος 

Περιβάλλοντος τα Έντυπα Αναγνώρισης και Παρακολούθησης της μεταφοράς των αποβλήτων 

σύμφωνα με το Διάταγμα Κ.Δ.Π. 31/2016.  

 

(ι) Τονίζεται ότι αποτελεί αδίκημα η απόρριψη αποβλήτων στο έδαφος και τα νερά. Σε περίπτωση 

που ο Εργολάβος απορρίψει απόβλητα που προήλθαν από την κατεδάφιση του έργου, είναι 

υπόχρεος να τα παραδώσει σε αδειοδοτημένους φορείς διαχείρισης και να επαναφέρει τους 

χώρους στην αρχική τους κατάσταση με δικά του έξοδα. Σε αντίθετη περίπτωση ο Επιβλέπων 

Μηχανικός έχει υποχρέωση να καταγγείλει την παρανομία στο Τμήμα Περιβάλλοντος για λήψη 

μέτρων, σύμφωνα με την ισχύουσα Νομοθεσία. 

 

2.24. Να γίνει εναπόθεση Αποβλήτων Εκσκαφών, Κατασκευών και Κατεδαφίσεων (Α.Ε.Κ.Κ.) σε 

περιοχή η οποία θα υποδειχθεί και θα τύχει έγκρισης από αρμόδιες αρχές, σύμφωνα με τους περί 

Αποβλήτων Νόμους του 2011 έως 2016, ενημερώνοντας το Τμήμα Περιβάλλοντος.  

 

2.25. Τα επικίνδυνα απόβλητα από τις διάφορες εργασίες κατασκευής και συντήρησης του 

εξοπλισμού, (μεταχειρισμένα μηχανέλαια, λιπαντικά, υπολείμματα και συσκευασίες υλικών βαφής 

και συντηρητικών, χρώματα, διαλύτες, ρυπασμένα προσροφητικά υλικά που θα προκύπτουν από 

τις εργασίες συντήρησης των μηχανημάτων ή από τυχόν διαρροές κ.α.) να αποθηκεύονται 

προσωρινά, σε κατάλληλα στεγανά δοχεία που να διατηρούνται σε καλή κατάσταση και να μην 

παρουσιάζουν διαρροές, σε κατάλληλα διαμορφωμένο χώρο εντός των ορίων της ανάπτυξης, στον 

οποίο θα υπάρχει περιορισμένη πρόσβαση και σχετική σήμανση, με αδιαπέραστες επιφάνειες και 

προστατευμένοι από τις καιρικές συνθήκες. Στη συνέχεια να παραδίδονται χωρίς καθυστέρηση σε 

αδειοδοτημένους συλλέκτες για μετέπειτα διάθεση σε αδειοδοτημένες εγκαταστάσεις διαχείρισης, 

σύμφωνα με τους περί Αποβλήτων Νόμους του 2011 μέχρι 2016. 

http://www.moa.gov.cy/environment
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Όροι για τη διαχείριση υγρών αποβλήτων 
 
2.26. Στους χώρους των εργοταξίων να υπάρχουν απορροφητικά υλικά (π.χ. πριονίδι, άμμος) σε 

επαρκείς ποσότητες ώστε να μπορούν να συγκρατούνται καύσιμα και λιπαντικά σε περίπτωση 

διαρροής τους. Μετά τη χρήση τους τα απορροφητικά υλικά να συλλέγονται και να διατίθενται σε 

αδειοδοτημένο φορέα διαχείρισης με βάση τις πρόνοιες των περί Αποβλήτων Νόμων του 2011 έως 

2016.  

 

Όροι για τη βιοποικιλότητα 

 

2.27. Η υλοτομία και η μεταφύτευση των δένδρων που εμπίπτουν στον περί Δασών Νόμο να 

εγκριθεί από το Τμήμα Δασών.   

 

2.28. Η αποκοπή 163 δένδρων (61 ελιές, 41 κυπαρίσσια, 43 κιτρομηλιές, 4 φοινικιές, 14 

καλλωπιστικά) στη Λεωφ. Αργυρουπόλεως και στη Λεωφ. Τσερίου, να γίνει σύμφωνα με το Σχέδιο 

Αποτύπωσης / Τοπογράφησης. Σε περίπτωση που ο αριθμός των δένδρων που θα αποκοπούν 

αυξηθεί να ενημερωθεί εκ των προτέρων το Τμήμα Περιβάλλοντος.  

 

2.29. Στην τοπιοτέχνηση των χώρων πρασίνου / λωρίδων πρασίνου με 3.344 νέα δέντρα και 

15.094 θάμνους, σε συνεννόηση με το Τμήμα Δασών, να χρησιμοποιηθούν ιθαγενή, τοπικά και 

αυτοφυή είδη χλωρίδας. Τα φυτικά είδη που θα χρησιμοποιηθούν να ανήκουν στη βλαστητική 

φυσιογνωμία της περιοχής, χωρίς μεγάλες απαιτήσεις σε νερό για τη συντήρηση τους, ώστε να 

γίνεται εξοικονόμηση υδάτινων πόρων. Προτείνεται η χρήση κυπριακών φυτών κατά μήκος του 

δρόμου όπως κυπαρίσσι, τρέμιθος, ελιά, συκαμινιά, και πλησίον του ποταμού όπως πλάτανος, 

μέρικο, δρυς, συκιά, τρεμιθιά, μερσινιά και ιτιά.   

 
2.30. Να γίνει αποκατάσταση και ενίσχυση της παρόχθιας και ποτάμιας βλάστησης με την 

εφαρμογή συστηματικής φυτείας που απαντούν στα μη διαταραγμένα τμήματα της κοίτης του 

ποταμού. Με την αποκατάσταση της επηρεαζόμενης κοίτης και τη φύτευση του χώρου να 

ειδοποιηθεί το Τμήμα Περιβάλλοντος και το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων για έλεγχο εφαρμογής του 

όρου.  

 

2.31. Να μη γίνονται κατασκευαστικές εργασίες (χώρος απόθεσης μπάζων, αποβλήτων ή 

κατασκευαστικών υλικών) και διέλευσης / στάθμευσης οχημάτων στην κοίτη του ποταμού 

Καλόγερου όπου συναντώνται είδη πανίδας και χλωρίδας. 

 
2.32. Να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή  στο σημείο όπου αναμένεται να κατασκευαστεί νέα γέφυρα στον 

ποταμό Καλόγερο καθώς, με την εφαρμογή μέτρων όπως: 

• μεταφορά και απόθεση ιλύος κατάντη του παλιού γεφυριού,  

• μόνιμη παρουσία νερού και διατήρηση χαμηλής παραποτάμιας βλάστησης,  

• συλλογή πριν και επανατοποθέτηση ατόμων χελώνας μετά το πέρας των εργασιών. 
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2.33. Να μη γίνεται χρήση οποιονδήποτε εντομοκτόνων ή παρασιτοκτόνων. Να ληφθεί πρόνοια για 

μελλοντική άρδευση των χώρων πρασίνου στην κεντρική νησίδα του δρόμου, στις λεκάνες 

δένδρων, στη γραμμική νησίδα ποδηλατόδρομου, και στο χώρο του ποταμού.  

 
2.34. Να ληφθούν μέτρα πυροπροστασίας κατά τη διάρκεια λειτουργίας του εργοταξίου. 

 
Όροι για τα υπόγεια και επιφανειακά νερά 
 
2.35. Η κατασκευή της γέφυρας επί του ποταμού Καλόγερου να γίνει σύμφωνα με τον σχεδιασμό 

ώστε να διασφαλίζεται η επαρκής ασφάλεια του έργου και των χρηστών από τους κινδύνους 

πλημμύρας. Να ληφθούν μέτρα σύμφωνα με τα σχέδια διαχείρισης κινδύνων πλημμύρας, σε 

συνεννόηση με το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων. 

 

2.36. Να γίνει ο λιγότερος δυνατός επηρεασμός της κοίτης και της παρόχθιας ζώνης των ποταμών / 

υδατορεμάτων και του ποτάμιου οικοσυστήματος και ιζήματος.  

 
2.37. Τα τμήματα των ποταμών / υδατορεμάτων και της παρόχθιας ζώνης τους που θα 

επηρεαστούν κατά τη φάση κατασκευής να αποκατασταθούν υδρομορφολογικά και να γίνει 

αποκατάσταση της ποτάμιας και παρόχθιας βλάστησης με φύτευση Μέρικων (Taramix), 

πικροδάφνων και άλλων αυτόφυων ειδών που απαντούν σε ποταμούς και παρόχθιες ζώνες των 

ποταμών της περιοχής.  

 

2.38. Να γίνει αποκατάσταση του φυσικού συστήματος αποστράγγισης σε περιοχές που πιθανόν 

να διαταραχθούν από χωματουργικές εργασίες, εκσκαφές ή επιχωματώσεις.  

 
2.39. Να αποφευχθούν οποιεσδήποτε εργασίες συντήρησης του εξοπλισμού και των οχημάτων, 

καθώς και ανεφοδιασμός τους με καύσιμα και η αλλαγή λιπαντικών ελαίων παρά την κοίτη του 

ποταμού Καλόγερου. Ο εξοπλισμός και τα οχήματα να συντηρούνται και να υπόκεινται σε 

ανεφοδιασμό σε αντίστοιχους κατάλληλους χώρους.  

 
2.40. Να μη γίνονται χωματουργικές εργασίες κατά τη διάρκεια έντονων βροχοπτώσεων για την 

αποφυγή μεταφοράς στερεών στην κοίτη του ποταμού Καλόγερου.  

 
2.41. Σε περίπτωση που παρατηρηθεί απορροή νερού σε επίπεδο ρυακιού κατά τη διάρκεια 

βροχόπτωσης, κοντά στους χώρους εκσκαφής, να διαμορφωθούν προσωρινά τοπικά μικρά 

χωμάτινα αναχώματα για την εκτροπή της ποσότητας αυτής όμβριων υδάτων προς το έργο. 

 
Όροι για την ατμόσφαιρα 
 
2.42. Οι ρύποι που θα εκπέμπονται από τα μηχανήματα που θα χρησιμοποιηθούν στο στάδιο 

κατασκευής, να μην υπερβαίνουν τα όρια τα οποία προβλέπουν οι περί της Ποιότητας του 

Ατμοσφαιρικού Αέρα Νόμοι του 2010 έως 2017 [ιστοσελίδα του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας 

- www.mlsi.gov.cy], και οι σχετικοί Κανονισμός Κ.Δ.Π 327/ 2010 και 37/2017 [ιστοσελίδα του 

Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας - www.mlsi.gov.cy].  

 

http://www.mlsi.gov.cy/
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2.43. Οι κλιματικές συνθήκες παίζουν ρόλο στη διασπορά της σκόνης στην ατμόσφαιρα. 

Συστήνεται να επικεντρώνεται η λειτουργία των βαρέων οχημάτων κατασκευής κατά προτίμηση 

μεταξύ Οκτωβρίου - Απριλίου, περίοδο μη ξηρού περιβάλλοντος, για την αποφυγή διασποράς της 

σκόνης στην ατμόσφαιρα.  

 
2.44. Σε αντίθετη περίπτωση κατά τη διάρκεια κατασκευής του έργου να λαμβάνονται όλα τα 

απαραίτητα μέτρα για ελαχιστοποίηση και καταστολή της σκόνης και συγκεκριμένα:  

(α) οι χώροι και οδικές προσβάσεις που χρησιμοποιούνται συχνά από οχήματα μεταφοράς υλικών 

να διαμορφωθούν κατάλληλα (επίστρωση με κατάλληλα υλικά) αν αυτό απαιτείται,  

(β) να καταρτιστεί κατάλληλο σχέδιο δρομολογίων οχημάτων ώστε αυτά να ελαχιστοποιηθούν με 

στόχο την κατά το δυνατό μικρότερη έκλυση αέριων ρύπων και σκόνης,  

(γ) τα οχήματα μεταφοράς να διατηρούν χαμηλές ταχύτητες κίνησης (10χλμ/ώρα) στους 

χωμάτινους δρόμους, 

(δ) κατά τη μεταφορά χύδην υλικών να αποφεύγεται η υπερπλήρωση των φορτηγών οχημάτων 

μεταφοράς, 

(ε) να γίνεται διαβροχή όταν και όπου απαιτείται και ιδιαίτερα στους χώρους όπου διεξάγονται 

χωματουργικές εργασίες, 

(στ) όταν απαιτείται να γίνεται διαβροχή και των θαλάμων αποθήκευσης αδρανών υλικών για την 

αποφυγή δημιουργίας σκόνης και εφόσον επικρατεί άνεμος ισχυρότερος των 24χλμ/ώρα, να 

καλύπτονται οι σωροί με φύλλα πλαστικού, 

(ζ) η μεταφορά των αδρανών υλικών να γίνεται με σκεπασμένα φορτηγά οχήματα,  

(η) εναπόθεση υλικών σε σωρούς να πραγματοποιείται από το ελάχιστο δυνατό ύψος έτσι ώστε να 

αποφεύγεται η δημιουργία κονιορτού, 

(θ) για τον περιορισμό τυχόν επιφανειακών απορροών επιβαρημένων με αιωρούμενα σωματίδια, οι 

χωματουργικές εργασίες να αποφεύγονται κατά τη διάρκεια έντονων βροχοπτώσεων, 

(ι) κανένα όχημα μεταφοράς, σκάφος ή κάδος τοποθέτησης αδρανών υλικών δεν πρέπει να 

περιέχει υλικό μετά το πέρας των ημερήσιων εργασιών. 

 

2.45. Για τα συστήματα πυρόσβεσης, ο κύριος του έργου υποχρεούται να τηρήσει τις πρόνοιες του 

περί ορισμένων φθοριούχων αερίων (ανάκτηση, πρόληψη διαρροών, καταστροφή) Νόμου 

[Ν23(Ι)/2010], καθώς και των Κανονισμών 133/2010 και 132/2010 που προκύπτουν από αυτόν 

(πιστοποίηση προσωπικού που ασκεί εργασίες σε ψυκτικό εξοπλισμό/ εξοπλισμό πυρόσβεσης- 

πυροπροστασίας). 

 

Όροι για το έδαφος 

 

2.46. Η αφαιρούμενη φυτική γη να διαφυλαχθεί κατάλληλα έτσι ώστε να χρησιμοποιηθεί στις 

φυτοτεχνικές αποκαταστάσεις. 

 

2.47. Απαγορεύεται η απόρριψη, εναπόθεση ή διάθεση στο έδαφος ή/και το υπέδαφος ή στα 

επιφανειακά ή υπόγεια νερά οποιασδήποτε ουσίας, η οποία ρυπαίνει ή τείνει να ρυπάνει τα νερά 

και το έδαφος σύμφωνα με τους περί Ελέγχου της Ρύπανσης των Νερών Νόμους του 2002 μέχρι 

2013. 
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2.48. Να γίνεται άμεση ενημέρωση του Τμήματος Περιβάλλοντος σε περίπτωση οποιουδήποτε 

έκτακτου περιστατικού διαφυγής αποβλήτων ή άλλων ρύπων κατά τη συλλογή και μεταφορά.  

 
2.49. Tα υλικά εκσκαφής να αξιοποιηθούν για τις αναγκαίες επιχωματώσεις και ως 

εδαφοβελτιωτικό, καθώς μέρος των υλικών θα αποτελεί επιφανειακό χώμα. Η καταλληλότητα των 

υλικών επιχωμάτωσης ή / και οποιαδήποτε υλικών που προορίζονται για χρήσης την οδοποιία να 

βασίζεται στον εργαστηριακό έλεγχο, όπως προκύπτει από το πρότυπο CYSEN13242.  

 
2.50. Σε περίπτωση διαρροής επικίνδυνων ουσιών (π.χ. καυσίμων, λιπαντικών ελαίων, κ.λπ.) στο 

έδαφος, να διεξάγονται εργασίες αποκατάστασης άμεσα. Συγκεκριμένα, η περίσσεια ποσότητα 

υγρού που δεν απορρίφθηκε στο έδαφος να συλλεχθεί με τη χρήση απορροφητικών υλικών και να 

γίνει εκσκαφή στο απαραίτητο βάθος ώστε να αφαιρεθεί όσο έδαφος έχει ρυπανθεί. Μετά τη χρήση 

τους, τα απορροφητικά υλικά και το ρυπασμένο χώμα, να αποθηκεύονται σε στεγανούς περιέκτες 

και να διατίθενται σε αδειοδοτημένο φορέα διαχείρισης σύμφωνα με τις πρόνοιες των περί 

Αποβλήτων Νόμων του 2011 έως 2016. 

 
Όροι για το κλίμα και την ενέργεια 

 
2.51. Σε περίπτωση διεξαγωγής εργασιών κατά τις νυχτερινές ώρες να παρέχεται επαρκής 

φωτισμός που να τοποθετηθεί με τρόπο ώστε να πληρούνται οι ανάγκες ασφαλείας και η μη 

διάχυση του φωτός πέραν των αναγκαίων σημείων. 

 
Όροι για τις Πράσινες Δημόσιες Συμβάσεις 

 
2.52. Να εξεταστεί η πιθανότητα εφαρμογής υλικού επικάλυψης για την κατασκευή των 

οδοστρωμάτων να πληροί τα αναφερόμενα στο Σχέδιο Δράσης για Πράσινες Δημόσιες Συμβάσεις 

2012-2014, Παράρτημα Γ, Κατηγορία 6.2/Α ή/και ειδικών αντιθορυβικών οδοστρωμάτων για τη 

βελτίωση των επιπέδων θορύβου από την οδική κυκλοφορία.   

 

2.53. Να γίνει χρήση λαμπτήρων με σήμανση χαμηλής ενεργειακής κατανάλωσης (Energy Star) και 

οικολογικής σήμανσης (π.χ. Ecolabel, EU Flower, κ.λπ.) και εγκατάστασης του εξοπλισμού οδικού 

φωτισμού να εφαρμοστούν τα αναφερόμενα κριτήρια στο Σχέδιο Δράσεως για τις Πράσινες 

Δημόσιες Συμβάσεις 2012-2014, Παράρτημα Γ Κατηγορία 2.2/Β Λαμπτήρες για Οδικό φωτισμό – 

Φωτεινοί Σηματοδότες. 

 
2.54. Στην κατακόρυφη σήμανση να εξεταστεί η χρήση αντανακλαστικών υλικών και να τηρούνται 

τα αναφερόμενα στο Σχέδιο Δράσης για Πράσινες Δημόσιες Συμβάσεις 2012-2014, Παράρτημα Γ, 

Κατηγορία 6.2/Β.   

 
2.55. Για τη διαμόρφωση χώρων πρασίνου, για τα προϊόντα κηπουρικής αλλά και για την 

προμήθεια υπηρεσιών κηπουρικής να εξεταστεί η εφαρμογή των αναφερόμενων στο Σχέδιο 

Δράσης για Πράσινες Δημόσιες Συμβάσεις 2012- 2014, Παράρτημα Γ.   
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ΕΝΟΤΗΤΑ Γ: Όροι που πρέπει να τηρούνται κατά το στάδιο λειτουργίας του έργου: 

 

Όροι για τη διαχείριση στερεών και επικίνδυνων αποβλήτων 

 

3.1. Να γίνεται χωριστή Διαλογή στην Πηγή (ΔσΠ) για τουλάχιστον τα ρεύματα αποβλήτων γυαλί, 

χαρτί/ χαρτόνι, PMD, βιοαπόβλητα (τροφικά υπολείμματα, πράσινα). Για το σκοπό αυτό να 

εγκατασταθεί εξοπλισμός όπως κάδοι ανακύκλωσης κατά μήκος του έργου. Τα χωριστά διαλεγμένα 

ανακυκλώσιμα, να περισυλλέγονται σε τακτά χρονικά διαστήματα από αδειοδοτημένους 

διαχειριστές.  

 
3.2. Τα απόβλητα ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού που πιθανόν να προκύπτουν κατά τις 

περιόδους συντήρησης ή βλαβών, να παραδίδονται σε αδειοδοτημένους φορείς διαχείρισης βάσει 

τους περί Αποβλήτων Νόμους του 2011 έως 2016. 

 
3.3. Οποιαδήποτε άλλα στερεά ή / και επικίνδυνα απόβλητα που προκύπτουν από τη λειτουργία 

και συντήρηση του εξοπλισμού, ο Κύριος του έργου έχει υποχρέωση να τα παραδίδει σε 

αδειοδοτημένο διαχειριστή σύμφωνα με τους Περί Αποβλήτων Νόμους του 2011 έως 2016. 

 

Όροι για τη διαχείριση υγρών αποβλήτων 

 
3.4. Τα επικίνδυνα απόβλητα από τις διάφορες εργασίες συντήρησης του εξοπλισμού και των 

κτιρίων, (μεταχειρισμένα μηχανέλαια, λιπαντικά, υπολείμματα και συσκευασίες υλικών βαφής και 

συντηρητικών, χρώματα, διαλύτες, ρυπασμένα προσροφητικά υλικά που θα προκύπτουν από τις 

εργασίες συντήρησης των μηχανημάτων ή από τυχόν διαρροές κ.α.) να αποθηκεύονται 

προσωρινά, σε κατάλληλα στεγανά δοχεία που να διατηρούνται σε καλή κατάσταση και να μην 

παρουσιάζουν διαρροές, σε κατάλληλα διαμορφωμένο χώρο εντός των ορίων της ανάπτυξης, στον 

οποίο θα υπάρχει περιορισμένη πρόσβαση και σχετική σήμανση, με αδιαπέραστες επιφάνειες και 

προστατευμένοι από τις καιρικές συνθήκες. Στη συνέχεια να παραδίδονται χωρίς καθυστέρηση σε 

αδειοδοτημένους συλλέκτες για μετέπειτα διάθεση σε αδειοδοτημένες εγκαταστάσεις διαχείρισης, 

σύμφωνα με τους περί Αποβλήτων Νόμους του 2011 μέχρι 2016. 

 

Όροι για τη βιοποικιλότητα 

 
3.5. Να μην χρησιμοποιούνται χημικές ουσίες για την καταπολέμηση των αγριόχορτων.  

 
Όροι για το έδαφος 

 
3.6. Απαγορεύεται η απόρριψη, εναπόθεση ή διάθεση στο έδαφος ή/και το υπέδαφος ή στα 

επιφανειακά ή υπόγεια νερά οποιασδήποτε ουσίας, η οποία ρυπαίνει ή τείνει να ρυπάνει τα νερά 

και το έδαφος σύμφωνα με τους περί Ελέγχου της Ρύπανσης των Νερών Νόμους του 2002 μέχρι 

2013, εκτός εάν η απόρριψη γίνεται σύμφωνα με Άδεια Απόρριψης Αποβλήτων που παραχωρείται 

από τον Υπουργό Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος.  
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3.7. Να γίνεται τακτικός καθαρισμός οχετών και σημείων συγκέντρωσης εύφλεκτων υλών, κυρίως 

κατά τη θερινή περίοδο. 

 
Όροι για το κλίμα και την ενέργεια 

 
3.8. Ενδείκνυται να μελετηθεί η χρήση φωτοβολταϊκών πλαισίων στο φωτισμό για τις ενεργειακές 

ανάγκες του έργου.  

 

 

ΤΜΗΜΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

28 Σεπτεμβρίου 2021 


